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VEGYESTARTALMI HETILAP. A MEGYE KÖZLÖNYE.
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í azok különben tekintetbe nem vétethetnek.

ISzerkesztői iroda:

Előfizetési föltételek: 
Egész évre . . 6 frt | Félévre . .

1 frt 50 kr.
Kiadóhivatal:

bélyeg is beküldendő6560^68 ?lei^ fér. Pál könyvnyomdája Nagy-Becskereken. hova
7 g beküldendő. j az elohzetesi penzek és igtatási dijak küldendők.

Negyed évre .

Előfizetési felhívás most sem akarunk az elmúltak felett ! mindezek 
rekriminálni, nem akarjuk

9-3.3) sem a megindított mozgalom gyakoroltatik; s mindaddig, mi> egy udrt 
m indokolják; annak szén ve- e részben ’ *viszonozni : irányát

V O R O | T Á L“ az0n’ egy nemes ellenséghez sem méltó "
szidalmakat, melyekkel néhány véres- 
szájú egyéniség, kiknek elevenére tapin-

ad — elvi alapon
nyugvó, — ki
a hatalom az ő kezében jobban, inkább 
az ország érdekének megfelelői <r f0<r 

alaptör- gyakoroltatni; mind addig veszélye fe<rV- 
ík es gyszersmmd véghatárok kö- verekkel agitálni nem jogosult s a kö7- 

zött, sok oly eszközt elfogadott és véleménynek, — ha mégis megtenné — 
megengedettnek hirdeti, mi az előtt a vakmerőségéért súlyos felelösségaej tar- 
Macchiavelismus tanaiként kárhoztatva tozik. 6a
lett; de ez eszközök jogosultsága is min­
dig az elérendő czél nagyságától és köz­
érdekű fontosságától függ, mert ráhúz­
zák a macchiavelli szabályt: csak a czél 

S midőn ezt tesszük, ugyanazon szentesíti az eszközt. S a mily arányban 
szempont vezérel, mely a jó orvost kész- magasztosabb, messzebbre kihaló az ille­
teti arra, hogy a lázas betegség lefolyta tő politikai párt kitűzött czélja; a mily 
után számot vessen a kórtünelek minden mértékben élesebbek és kiegyenlithetle- 
mozzanataival, hogy legalább a jövőre nebb az ellenfelek közölt fenforgó elvi 
nézve tanulságot menthessen azokból, j ellentétek; azon mértekben élesedhetnek 
ha mar az ily bajok teljes megelőzése j a fegyverek és válik jogosulttá még az 
lehetetlen. oly eszközök felhasználása is, melyek

Az első dolog, mely után e jó orvos veszélyeknek is felidézésére alkalmasak, 
kutatni fog, mindenesetre a betegség Kérdjük már most, hol az a fensé- 
indoka lesz. Ha ez indok komoly, mély- ges czél, az a nagyfontosságu közérdek, 
rehaló, szerves baj, akkor a veszély is j az az éles elvi ellentét mérsékelt ellen­
sokkal komolyabb, az orvoslás nehezebb, j zék és kormánypárt között, mely oly 
mert hisz magának az oknak, a szerves j végzetes fegyverek felhasználására indi- 
bajnak elhárilására kell irányulnia s ez j tolta e párt vezéreit; mellyel indokol- 
tnindig súlyos feladat. hatnák azt az eljárást, hogy az izgatá-

Bármily alapos vizsgálódásokba is sok égő üszkét dobják házunkba; abba 
mélyedjünk azonban a reflexióink tár- j a házba, mely gyúanyaggal annyira meg 
gyává tett mozgalmat illetőleg, ily ko- i van telve? 
moly indokot, oly mélyebb szerves bajt, 
melyből a mozgalom szükségszerüleg 
folyt volna s mely azt valóban indo- 
kolhatóvá tenné, nem vagyunk képesek 
fölfedezni. Mert ha tagadhatlan is hogy 
a helyzet, különösen gazdasági 
pontból, utóbbi időkben roszabbra for­
dult, hogy közéletünk egyik másik ágá­
ban elodázhatlan reformok szüksége je­
lentkezik, hogy közterheink nagyok, hi­
telviszonyaink rendezésre várnak; még

í
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1885-ik évi IV-ik negyedére.
Tisztelettel felkérjük előfizetőinket, hogy toltunk, megtisztelt, 

megrendeléseiket minél elöld) meglenni szi- Azonban egy kötelességünk mégis 
veskedjenek, hogy a lap pontos szétküldésé- j van nekünk, mint a közvélemény igény­
ben fennakadás ne történjék. j leien szószólóinak, a lezajlott moz^a-

í ««-ken; , . kötelességünknek
(Pleitz Fér. Pál könyvnyomdájába) czimzendők. aharunk most’ a *aJ lecsöndesülése után

Előfizetési árak- Sme ira et stúdió megfelelni, midőn
már-már unalmassá válni kezdő themára 
visszatérünk.

a

S ha már a felhasznált fegyverek 
jogosultságának kérdését ily tagadó vá- 
laszszal kelle eldöntenünk; igen termé­
szetes, hogy a tanulság, melyet abból 
vonni fogunk, vonnunk kell, inkább az 
ellenfél okulására kell, hogy szolgáljon, 
mint a mienkre, kik hibásaknak nem érez­
zük magunkat.

E tanulság csak az lehet, hogy le­
gyünk óvatosabbak; és hogy azok. kiket 
ezúttal

a

Egész évre . .
Fel évre . . .
Negyed évre .

. . frt —

. . frt —
. . 1 frt 50

N.-Becskerek, 1885. szept. 23-án.

f) 28-án.

lózsef.
A „Torontói“ kiadóhivatnia.

Utóhangok.
Nagy-Becskerek, 1885. szeptember 23-án.

—6. A délmogyarországi ellenzék 
szervezkedésének zajos napjai letűntek 
s az izgalmas mámor, mely e napokat 
jellemezte, elmúlt. Temesvár, Verse ez 
és Zsombolya piaczai újra csöndesek, 
mintha nem is onnan hangzottak volna 
el a nagy szavak, ünnepélyes nyilatko­
zatok, heves tiltakozások és kölcsönös 
fogadkozások; 
érdeklődő tömeg ismét visszatért a szó- 
bdboru közömbös szemléletétől békés 
napi munkájához s ismét beállt, legalább 
egyelőre és külsőleg az, mi ezen más­
különben is annyi bajjal küzködő vidék­
nek ezelőtt rendes képe volt: a csöndes 
munka és békés egyetértés.

S a mint
szórt igaztalan vádak és alaptalan gya­
núsítások daczára, magunkat elragadtatni 
nem engedtük, hanem nyugodt szemlé­
letben figyeltük meg ez erőszakosan elő­
idézett társadalmi láz lefolyását, úgy

az áramlat magával ragadott; 
egy praenumeránsokra vadászó új­

ságnak és nehány, — a zavarosban ha- 
s népszerűségre szomjas 

egyéniség hajtogatásának felültek. — jö­
vőben nagyobb gonddal kutassák, mily 
érdekek szolgálatára szándékoltadnak fel­
használtatni; s ideje korán jöjjenek 
annak belátására, hogy a közérdek 
nyer, hanem szenved ilv mozgalmak 
nagyra növelésében.

S ezt mondjuk különösen azon idegen 
ajkú honfitársainknak, — kiket százados 
érdekközösség fűz hozzánk s kik oly fér­
fias módon igyekeztek, még 
lázas állapotban is, — ez érdekközös­
séget legalább szóval és érzülettel. __
manifestálni.

kik

lászni szerető

884. XVII. 
bengedély- 
pngedélye- 
I— Ámbár 
bekre kért 
tó. §-a ér- 
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lt.-cz. 36. 
lm köteles- 

yává tenni 
llállitásával 

Bzban elő- 
efolyások? 
alpontjából 

lsek meg- 
lolyást él­
tben pedig,
[ óvitézke- 

avagy az 
sek még­

is a szóban 
s is tagad- 
p nemcsak 
tő telepek- 
ásikra való

t

nem

kiváncsi inkább mint

Alig hiszszük, hogy akad elfogulat­
lan politikus, ki e kérdésre válaszolni 
tudna. Mert ily czél, ily közérdek, ily 
éles elvi ellentét sehol sem mutatható 
ki, s az egész hadjárat indító oka 
személyes hatalom kérdése, mely­
nek pedig országok sorsában nagyban 
és egészben elenyésző jelentőséggel kell 
bírnia. Mert nemzetek sorsát nem az ér­
dekli, hogy ki bírja a hatalmat, és ki­
gyakorolja azt, hanem az, hogy miként

a mostani

a Imámortól, az ellenünk szem- Fontolják meg, hogy a tábor melybe 
tereitettek, s melynek zömét képezni len­
nének hivatva; nem lobogtat fenn egy 
magasztos eszmével diszlő zászlót; hanem 
csak uszályhordozója nehány ember 
mélyes érdekének; fontolják meg, hogy

sze-

A menet a kapunál rendbe állott, és Tisza 
Lajos grófelöljárása melleit a következő sorban 
haladt a templom közepére.

Tisza Ilona Teleki József gróffal és ifj. 
Tisza Kálmánnal, Tisza István Odescalchy 
Irma herczegkisasszonynyal és Tisza Etelkával 
(Tisza László leányával), Tisza Jolán Beth­
len László és Bethlen Aladár grófokkal, gróf 
Bethlen Pál Eszterházy Agnes grófkis- 
asszonynyal és Tisza Annával (Tisza László 
leányával) utánuk jöttek:

Tisza Kálmán nejével, Radvánszky Béla 
br. nejével. Eszterházy Kálmán gróf nejével, 
Beniczky Ad ám nejével, Bethlen Gábor gróf 
Bethlen Istvánnéva), gróf Bethlen Gétáné, gróf 
Teleki Gézáné, gr. Bethlen Paula, gróf Esz­
terházy Irma, Zeyk Dániel nejével, br. Bánffy 
Cecil, ifj. gróf Thoroczkay Miklós nejével, br. 
Bánffy Zoltán nejével, br. Wesselényi Béláné, 
b. Podmanicky Géza, gróf Bethlen Sándor, gróf 
Bethlen Károly, gróf Bethlen Ödön, gr. Beth­
len Bálint, gróf Bethlen Géza, gróf Bethlen 
Balázs, Zeyk József, Szilvássy Béla nejével és 
ifj. Zeyk József.

Mialatt a pompás látványt nyújtó menet 
felvonult, az orgona játszott és a kolozsvári nem­
zeti színház újonnan szervezett operai énekkara 
nászindulót énekelt. A násznép elhelyezkedvén, 
Szász Domokos szép beszédet mondott a fiatal 
párhoz, föltárva előttük most teendő lépésük 
fontosságát és horderejét, boldogságot, mely 
reájuk vár, melyet egymás iránt való hü szere­
tettel, odaadó ragaszkodással kell kiérdemelniük.

A nagy név, a földi és égi adományok­
ban való bövelkedés nagy kötelességekkel jár, 
inti tehát a fiatal párokat, igyekezzenek minél 
hivebben megfelelni ezeknek a reájuk rótt kö­
telességeknek.

Főképen pedig adjanak példái a szép csa­
ládi élettel, mert a család az egész modern 
társadalom alapja.

Az esküt úgy a vőlegények, mint a meny- 
aszszonyok határozott hangon mondották utána, 
mire a püspök áldását adta reájuk és buzgón 
könyörgölt boldogságukért.

Ezzel a szertartás véget ért és következtek 
a szokásos üdvözletek. Az egész szertartás egy 
óra hoszszat tartott és a menet negyed 1 óra­

kor indult ki a 
mellett.

az orgona hangjai ment a beleg házához és a gyógyszernél is 
hathatósb vigaszt vitt a szenvedőknek.

A férj és nő már meghaltak, gyermekeik, 
egykor az ő büszkeségük, jelenleg a "haza büsz­
keségei.

A násznép visszatérvén a Tisza-házba, ott 
fényes dejeunerhez ült, mely alatt két toastot 
mondottak, egyet az örömszülőkre és egyet 
a két fiatal párra, kik este hat órakor Tisza 
Kálmánnál és a násznép nagy részével elhagy­
ták városunkat. Tisza Istvánék Gesztre, Bethlen 
Pálék pedig Bethlenbe utazlak.

A bucsuzás a pályaudvaron igen mozgal­
mas volt, sokan kimentek, hogy még egyszer 
kezet szorítsanak a fiatal férjekkel és meg­
öleljék a fiatal aszszonyokat. Tisza Kálmántól 
a helybeli szabadelvű párt nevében dr. Haller 
Károly polgármester vett búcsút. A minister- 
elnök igen melegen emlékezett meg az itteni 
szives fogadtatásról és azt Ígérte, hogy a Ko­
lozsvárott töltött időre mindig örömmel fog 
visszagondolni. ' s

Negyed hétkor a vonat elrobogott, magá­
val vive a boldog párokat. Az ünnepségnek 
vége van és Kolozsvárnak csak a fény emléke 
marad meg.

Ugyanezen alkalomból közöljük egy régi 
neves iró következő visszaemlékezését:

Nemcsak a novella és regényírók csinálnak 
regényeket; csinál az élet is olyakat, melyek 
néha szerencsétlenül halállal vagy elzüléssel 
végződnek.

Ismertem egy nagyúri családot, példányát 
a boldog családi életnek. Öröm volt szemlél­
nem a deli férj és junói alakú nőnek, kinek 
arczán a szépség, méltóság és jóság összhang- 
zata tükröződött, egymás iránti, valamint a 
szépreményü fiáknak szüléik iránti szeretetét 
és bizalmát. A férj testtel lélekkel aristocrata. 
Volt is oka és módja az lenni, de jobbágyai­
nak egyszersmind atyja is voll. A nő jellem­
zésére elég legyen például fölhoznom azt, a 
mi gyakran történt, hogy a jobbágy éjnek és 
zivatarnak idején bekopogtatott a hálószoba 
ablakán:

A „Tisza44 család örömnapja.
Kolozsvár volt színhelye annak a lélek­

emelő ünnepélynek, mely első sorban ugyan 
az ország sorsára oly döntő befolyást 
gyakorló Tisza családnak házi ünnepe volt, 
de melyet a közérdeklődés és e nemes család 
iránt országszerte érzett rokonszenv fényes 
óváczióvá tettek.

A Tisza család gyermekeinek esküvő­
jéhez e hó 18-án érkézéit Kolozsvár városába, 
mely önként öltött lobogódiszl, és összes ha­
tóságait valamint polgárságának zömét küldötte 
ki az ünnepélyes fogadtatáshoz. A főispán, a 
város, a megye, az összes felekezetek főpap­
sága, a bíróságok és pénzügyi hatóságok, a 
hadsereg, csendörség és kereskedelmi kamara 
képviselői jelenteit meg a fogadtatásnál, mind 
kifejezést adván azon érzelmeknek, melyek őket 
a ministerelnők családi örömeiben önkéntes 
részesekké tették.

Maga a kettős esküvő d. e. 10 órára 
volt kitűzve, a történeti nevezetességű, ó—bel— 
farkasutezai kálvinista templomban; mely, — 
daczára annak, hogy csak jegygyei lehetett 
bejutni, — már 9 órakor megtelt; szintúgy 
a szomszédos utczák, melyeken a nászmenet 
átvonulandó volt.

Délelőtt 10 órakor kezdettek gyülekezni 
a vendégek. Mikor mindnyájan együtt voltak, 
megjött Tisza Kálmán min.-elnök nejével és 
Szász Domokos erdélyi ref. püspök, ki azonnal 
elvégezte az előzetes egyházi szertartást.

A menet a háztól pont 11 órakor indult 
még1. Sűrű emberfalak közt hajtottak a fogatok 
lassú ügetésben a városon keresztül a temp­
lomhoz. A kocsisor első kocsiján Tisza Lajos 
gróf násznagy ült. Kocsiját 27 urihintó követte.

Tiz perczig tartott a kocsizás és negyed 
12-őt ütött az óra, mikor a nászmenet a temp­
lomhoz ért, melynek bejáróit díszruhái rend­
őrök őrizték. Három püspök volt jelen az 
esketésen. Szász Domokos, a ki a szertartást 
végezte, Szász Károly, ki nemrég eskette Tisza 
Paulát és Papp Gábort.

A legnagyobb fiú, nevelőjével, egy lisztes 
házhoz járt el látogatóba. A ház asszonya egy 
polgári eredetű árva lánykát tartott, mint sajat 
leányát. Minő remenyei, minő számításai voltak 
a mi fiatal barátunknak ez igénytelen árva hölgy 
iránt, azt eltitkold. Jól ismerte a maga szüleit 
és a széles mély űrt, melyet a társadalmi vi­
szonyok Ő közéje és a lány közé vontának; 
elgondolta azt is, hogy ö még alig tizennyolez 
éves s még évekig kell tanulnia.

E közben kiütött

In, midőn 
I tárgyak 
I vetelé s e 
-e tulaj­
többlet- 
lyek né- 
ret tn e k? 
rdést intéz- 
Uiereskede- 
nl harmad­
ra. a. a kö- 
esetekben, 
megtartott 

öadása által 
nem nyer, 

bsitva ezen 
nál netalán 
mivel ezen 

létről szóló 
értelmében 

e) nem vé- 
ugyanazon 

> szerint a 
Hókra for-

t
I

forradalom, midőn 
veszélyben forgó közanya, a haza, 
védelmére fiai segélyét fölhívta. Az’apa nem 
késett legidösb fiát, mint már fegyverfogható 
18 éves legényt, a huszárok közé avatni 

A táborozási fáradalmak közepeit, a fiatal 
tiszt és legényei a legszigorúbb hidegb 
tak össze Moörnál

a maga

-

en csap­
sz ellenséggel. Tudjuk, itt 

vívta két század Miklós-huszár hősies, de si- 
kertelen küzdelmét két vértes ezred ellen. A 
mi fiatalunk, a mig bírta, küzdött, viaskodott 
de a vasasok körülfogtak, csákóját fejéről le­
vágták s a fejét úgy összevagdalták, hogy fél- 
holton fordult le lováról. A sebesült huszár­
tisztet egy uradalmi gazdatiszt házához vitték 
ápolás alá.

1849. újév napján jelen voltam a társa­
ságban, hová a moőri szerencsétlen csata fairét 
meghozták. Az anya fölsikoltolt: „Jaj, az én 
fiam is olt van, tán elesett. Megyek Moórra!“ 

Az anyai ápolás s a fiatal erős természet 
pár hét múlva győztek az életveszélyen. A fiú 
halálos ágyánál virrasztó anya egy ízben ily 
szókra fakadt:

w

Mit tegyek, kedves fiam, hogy főlgyo- 
gyithassalak ? Nincs az az áldozat, melyet éle­
tedért, egészségedért megtenni kész ne volnék!

Az ifjú kinek minden kis vére, a mi még 
maradt, arczába szökkent, habár gyönge volt, 
erősen megragadta az alkamat és anyja kezét.

Kedves jó anyám; ha megteszed, a 
mit kérek, mindjárt felgyógyulok!

— ígérem, megteszem.
— De hát az atyám majd mit szól hozzá ?

— Méltóságos asszonyom! a feleségem 
nagyon rosszul van, kérem, ha lehet segítsen 
rajta !

— Mindjárt fiam, felkészülök, megyek! 
lön a válasz.
És a méltóságos grófnő felkelté cselédjét, 

elöl ment a lámpával, vitte gyógyszereit,

>
>"
A■iH

m
 CD

Ö
--

O
1 s

r-i
- n

s

•rí 
CU

O
 in

=>
 2

re
 Oq

c a

m

E

L 
L 

L
-ac

o eo

oo



$-r
■

a családi körnek. Érzületére nézve igen ne­
mes s teljesen összhangzó férjcével. A Mar- 
czibányi-uradalmak egy része párosulván a 
nagy Karátsonyi-birtokokkal, nagyúri életök 
mellett is még többéit áldozhatlak kőzczólokra.

Akkor építették Budán a krisztinavárosi 
pompás kastélyt, melyben színház, képtár és 
téli kert is van. Egyike az ország leguribb 
lakhelyeinek.

Abban az időben, midőn a Bach-kormány 
legerősebben működött Magyarország némete­
sítésén: alapitá Karátsonyi Guidö akadémiánk­
nál a nagy színműi jutalmat. Mert akkor a 
nemzeti színház volt a leghatásosabb és fél­

ez érdekeltek oly elemek társaságába hazafiul kötelességünket lelki isme- ' nak alkalmat nyújtani, a ma mir mindenki­
vitték, kiknek nyíltan és titokban hirde- retesen csak úgy teljesíthetjük.“ ne*$ nélkülözhetlenné vált magyarnyel? elsajá-

tett tendencziájuk természetes szövetsé- Midőn Sváb Károly ez elhatározását kö- Az élelbelópletendő közművelődési egylet 
gesüknek, a magyarságnak létfeltételei- «öljük, s őt a legmagasabb polgárt méltóság- ,ehát nemcsak önzetlen hazafias intézmény, ha- 
vel homlok egyenest ellenkezik; a miről, bán, melylyel a korona bizalma megtisztelte, nem társadalmi és humanitási tekintetben is 
ha meg nem győzhette őket a mi figyel- legmelegebben üdvözöljük; nem tartjuk szűk- oly tényező akar lenni, mely a különböző nyelv- 
meztetésiink, hát megtehette ezt a tábor i ségesnek tőle búcsút venni; mert hisz a köz- és nemzetiségű honpolgároknak általános köz­
egyik vezérkolomposának csak a napok- j ügy buzgó szolgálatát, — melyben eddig is Ób8^8’ 8Zt megVölt5“
bán a hazafias nyilatkozatokat nyomban bokros érdemeket szerzett, magasabb polczon *' 8 “ Hogy azonban az egylet ép oly magasz- 
követóleg közzétett és igen komolyan tovább folytandja, s mint levelében maga is tos mint hazafias hivatásának megfelelhessen, 
veendő manifestácziója; és végre fontolják hangsúlyozza, „mint eddig, úgy ezentúl is a ahhoz mindenekfelett a nagy közönség buzgó 
meg, hogy abban a nagy tusában, melyet közérdeket előmozditandja.“ támogatása szükséges, miért is a „Torontál-
a nemzetek a létért való küzdelemben S e téren meg vagyunk győződve — megyei magyar-nyelvlerjesztö és közművelő- j tettebb magyar intézet. Evröl-évre jó szinmü-

, . . , ... .. .. ’ dési egylet“ magasztos ügyét a nagy közön- vek nyerték el e dijat, gyarapítva a játékrendet,
meg nagy szolgá a oka ejesi en . ség figyelmébe és pártfogásába ajánljuk és kér- Karátsonyi Guidó a hazai ügyek szerelőiét

jük, miszerint ezen egyletbe mint alapitó vagy összekapcsolta az uralkodó család iránti hó- 
rendes tag belépni, másokat is belépésre buzdi- dolallal. Midőn ő felsége az ötvenes években 
tani, a becsatolt aláírási ivet az egylet igaz- Budára lejött, vagy az esztergomi bazilika föl- 
gatóságához mielőbb beküldeni szíveskedjék, szentelésére megjelent: senki sem fejtett ki 

Felkérjük továbbá Torontálmegye lelkes oly pompát, mint Karátsonyi Guidó. S midőn 
közönségét, miszerint a f. évi szeptember a trónörökös született, ez esemény örömére 
hó 27-ón délelőtt 11 órakora megye- j százezer forint alapítványt tett, mely azó|8, 
ház nagytermében tartandó aló- mint valami kifogyhatatlan olajos korsó, évről 
kuló közgyűlésre megjelenni mól- évre folyvást árasztja jótékonyságát ember- 
tóztassék. baráti intézetekre és egyes szegényekre.

Akkor, az alkolmánytalan világban, mél­
tán uralkodott keserű hangulat az országban, 
s e keserű hangulat termékeként támadt 
élez: „Karátsonyi még is csak jó gazda, vette 
a népszerűséget negyvenezer forintért (aka­
démiai alapítvány) s túl adott rajta százezer 
forinton, (Rudolf-alapitvány), énkép a cseren 
hatvanezret nyert.“

De ez az élez vált csak nagy anakroniz­
mussá. A kiegyezés, a koronázás óta más 
szemmel nézi a világ azokat, kik a rossz idő­
ben is kitünteték a királyi család iránti hű­
ségüket, elsők eregetve a bizalom gyökereit 
a legmagasb helyen, a hol a nemzet sorsa 
fölött határozlak.

Karátsonyi Guidó 1858. dec. 25-én kapta 
meg a grófi rangot. De ez nem volt magyar 
rang. Azzá csak később lehelte a megkoro­
názott király, ki a grófot később, i881-ben 
— közhasznú érdemei elismeréséül — a belső 
titkos tanácsosok sorába is emelte.

reggel érkéz 
váradra, hói n 
A gyászoló 
A díszes reJ 
tolták fel, ml 
volt bevon\ d 
óráig tartó.» 
már delelő t 
telte; urad j 
a koporsót I 
parasztemb j 
a kameniczf j 

családi sl 
ték. A gyásj 
rancsnok s 1

A köp »I 
koszorú bori 
ból órkezt J 
kívül még I 
láttunk, s I 
bejelentve, I 
meg nem < rl 
szőrük közi! 
védzaszlóa! I 
felirattal); A| 
nak“, egy ni 
Eilemér és J 
Dr. Spitze*; 9 
családé“; t \ 
nemzeti sr. I 
társulaté; 1 1 

A gvá.-i 
a koporsót sl 
ládtagok kövl 
Karátsonyi m 
lálmegyei . I 
nevében R :| 
búcsúszava »I 
a megye ősi 
következőit J 
e nagy ha.® 
közönségéiel 
pedig öszii ti 
juk; szolgi ll 
fájdalmától- ti 

Neve f<fl 
könyvében g 
szivének jós 1 
vér volt, col 
hanem érzill

s a

folytatnak, hűségesebb, oda adóbb és erő­
sebb támaszt nem fognak találni, mint a 
magyart. S ezt megfontolni ma kétszeres 
okuk lehet! Lent a délvidéken, az arany 
szarvú Bosporus tőszomszédságában újra 
forrongásba jöttek a népek.

Újra megindult a nagy kérdés, a 
keleti, mely a lavina erejével szokott 
rátörni az európai béke biztosnak vélt 
régióira is, s egész természeténél fogva 
elbizakodottakká sőt vakmerőkké teszi 
mindazokat, kik a magyarságnak és a 
magyarság minden hü szövetségesének 
ellenségei.

Ily veszélylyel szemben nem szét­
forgácsolni, hanem egyesíteni kell az 
erőket; s ez egyesitett erőkkel kell tá­
mogatnunk a magyar állami hatalom min­
denkori képviselőit, eltekintve attól, Tisza 
Kálmánnak vagy Apponyi Albertnek hiv- 
ják-e.

ül.-Becskerek rendezettftaná- 
csú város képviselőtestülete leg­
utóbb tartott ülésében több rendbeli közérdekű 
határozatot hozott.

Első sorban tárgyalás alá vétetett azon 
bizottság jelentése, mely a Hertelendy főis­
pánnak főrendiházi taggá történt kineveztetése 
alkalmából rendezni határozott ünnepélyessé­
gek előkészítésével volt megbízva. Miután a Különös figyelmébe ajánljuk az idemellé-
megtisztelt főispán a maga részéről ellenezte kelt alapszabályok 5-ik §-a első bekezdésének

az ünnepélyessegek megtartásai es azon óhaja- fiek tagj(li ,ehetnek nök és férfiak 
nak adott kifejezést, hogy az erre szánt ki- egyaránt, továbbá községek, e g y- 
adások inkább valamely jótékony czélra ajál- ! házi és világi testületek és intéze- 
tassanak fel: a közgyűlés elhatározta, hogy tek stb.
Hertelendy alapítvány czimén 1000 frlot ajánl Megvagyunk győződve, hogy a nagy kö­

zönség a nemes és hazafias irányú eszmét lel­
kesen fogja támogatni és a kitűzött czél ér­
dekében tanúsítandó lelkesültsége és áldozat­
készsége lehetővé teszi azt, hogy egyletünk 
magasztos hivatásának minél nagyobb mérvben 
megfelelhessen.

N.-Becskerck, 1885. évi szeptember hó 
8-án tartott szervező bizottsági ülésünkből.

fel az építendő városi árvaház javára.
Elhatároztatott továbbá, hogy a város 

100 frllal lép mint alapiló tag az erdélyi köz­
művelődési egyletbe.

Az ugyancsak e gyűlésen bemutatott s 
már végleg jóváhagyott rakpartvám 1886. évi 
január elsején határoztalolt életbe léptettetni.

Végül az iskolaépületnél szükségessé vált 
idöelőtti javítások költségeire nézve a felelős­
ség az építés alkalmával működésben volt ál­
landó választmány, az akkori városi mérnök, 
Jaritz vállalkozó és az építési bizottságra ki­
mondatott.

Ezt ne felejtsük, egy pillanatra sem, 
s ha ez őszinte szívből eredő, önérdek 
nélküli tanácsunkat megfogadják a helyes 
útról pillanatra letért honfitársaink, szí­
vesen fátyolt vetünk a közelmúlt izgal­
makra, s elfeledjük, hogy akadtak köztük 
emberek, kik a magyarság megerősíté­
sének nagy müve közben hangoztatott 
szerény figyelmeztető szavainkra a fize­
tett bérencz raeggyalázó bélyegét nyomni 
nem átallották.

Hédi Ferencz, Kováéit Ágoston,
királyi tanácsos, mint a 

szervező választmány elnöke.
mint a szervező vá­

lasztmány titkára.

Gróf Karátsonyi Guidó.
A nagy halott, kinek hirtelen bekövet­

kezett halála e megye határain messze túlter­
jedő általános és mély részvétet kelteti, most 
már neje mellett pihen a Marczibányi család 
katneniczai sírboltjában. E nyughelyei ö maga 
választotta, s e választás épúgy nemes hűsé­
gének bizonyítéka, mint egész élete; mert 
még halála után is a mellett akart pihenni, ki 
oly nemes buzgalommal támogatta őt a jóté­
konyság nagy és nemes müvében.

Halála igaziveszteség, mert magyar „grand 
seigneur“ volt a szó legszebb értelmében: jó 
hazafi, áldozatkész inübarát, gondos családfő 
és gazda, egyszersmind bőkezű gyámolitója 
minden nemes ügynek, áldása tömérdek sze­
gény embernek.

Grófi czimerének jelszavaihoz: „pietate, 
honore et perseverantia“ hiven élt egész éle­
tén ál, mely 68 évre terjedt.

Most élő mágnás nincs, kinek nevéhez 
annyi jótékony alapítvány volna kötve, mint 
az övéhez. Van egy százezer forintos alapít­
ványa, mely évenkint emberbaráti czélokra ka­
matoz; az akadémiánál negyvenezer forintnyi 
töke teszi a Karácsony-dij alapját; a színház 
nyugdíjintézeténél nyolezezer, a nemzeti mú­
zeumnál kétezer, a zenedénél ölezer, a lipót­
városi bazilikánál kétezer, a magyar irók se- 
gélyegyleténél négyszáz forintnyi alapítványok 
vannak az ö nevéhez jegyezve. S ez csak 
egy része annak, a mit kőzczólokra áldozott.
A nöegyletek, egyházak, iskolák mind bőkezű 
támaszt bírtak ő benne. Olyan ivet nem tet­
tek ö eléje soha, melyre jelentékeny összeget 
ne irt volna. Nehány évvel ezelőtt franczia- 
országi példa nyomán a néperkölcs emelésére 
Pestmegyében „rózsaleány d i j “ - a l alapitolt,
(húszezer forinttal), Ó-Buda mellett fekvő há­
rom sváb falujában, évi jutalmakkal férjhez- 
menö, jo erkölcsű lányok részére s az első 
ily ünnep Solymáron nagy fénynyel ment végbe 
s Haynald bibornok maga eskette az első ró­
zsa-menyasszonyt.

Az elhunyt gróf már ifjú korában mélyen 
átérezte e jelige lelkét: a nemesség kötelez.
Nem csak saját örömeinek élt, hanem dúsgaz­
dagsága tápláló kútfejévé vált közczéloknak, 
nemes törekvéseknek, s egyhitőjévé sok nyo­
mornak, pótlója hiányoknak. Élénk érzés he- 
vité ifjúkora óta minden szép és nemes iránt.

Atyja Karátsonyi Lipót, anyja Starbemberg 
Mária grófnő volt, Torontálban az ő atyja egy­
kor közszeretetben álló alispánként működött, 
gazdag, komoly, tiszta jellemű férfi. Fia, Guidó, 
a fővárosban 1817. aug. 7-dikén született.
Szebb, delibb ifjú kevés volt ő nála. A mint 
felnőtt, azonnal kitűnt a művészetek és iro­
dalom iránti rokonszenve. Egyik mecénása volt 
a Petrichevich Horváth Lázár „Honderűdé­
nek, barátja Lisztnek, Berlioznak és sok más 
jeles művésznek. Nem egy akkori müvésznő- 
vendéket segített ö bőkezűen, hogy tanulmá­
nyait folytathassa. Egész képtárt is szerzett
össze. Birtokain alapított plébániákat és isko- Egyszersmind intézkedett, hogy a megye
Iákat, pártfogolta országos intézeteinket. Már a temetésnél küldöttségileg képviselve legyen, 
ifjú korában nagy utakat tett külföldön. Val- E küldöttség, melyet a főjegyző vezetett Ba- 
lásosságának azzal is tanúbizonyságát adta, kálovics Ágost, Tallián Emil és Dániel László 
hogy Jeruzsálemben imaházat alapított. Első szolgabirákból, dr.Demkó Pál, Rohonczy Gedeon 
kitüntetéseit IX. Plus pápától és a Jeruzsálem! és gr. Bethlen Miklós bizottsági tagokból állott, 
patriarchától kapta: amattól a Krisztus-, emel- kikhez még a frányovai születésű Brankovics 
tői a szent sir-rendet. Damokleczián g. kel. archimandrita csatlakozott.

Fiatal korában nősült meg, a Marczibányi- i A küldöttség egyenesen Kameniczára ula- 
De váljon mi lehet feladata az életbelép- család egy kitűnő sarját: Máriát, a legdúsabb ! zott, hol e hó 18-án, pénteken délután 3 óra- 

tetendö magyar-nyelvterjeszlő és közművelő- örökösnők egyikét vezette oltárhoz. Az ég : kor tartatott meg az ünnepélyes temetési 
dési egyletnek?semmi más: mint a közmüve- megáldotta ezt a frigyet teljes boldogsággal szertartás, melyet Haynald bibornok, az elhunyt 
lődést vallás- és nemzetiségi különbség nélkül és számos szép gyermekkel. Az eszes úrnő j bizalmas barátja fényes segédlettel végezett, 
előmozdítani, a nem magyarajka honpolgárok- dísze volt a társadalomnak és melegilő fénye A boldogultnak holt teteme az nap korán

E közhasznú érdemek kiterjedtek a poli­
tikaterére is. Gróf Karátsonyi Guidó ugyanis 
a Deák-pártnak tántorilhatlan és áldozatkész 
hive volt. Nem tartozott szónokai és szerep­
lői, hanem annál inkább biztos támaszai közé. 
Több országgyűlésen át a b.-szl.-gyorgyi ke­
rület országgyűlési képviselője volt, a dvle- 
gácziókban pedig rendesen a tengerészeti albi­
zottság elnöki székén ült. Csak a tavalyi vá­
lasztáskor nem lépett már föl, átengedve 
kerületét fiának, Aladár grófnak. Maga a fő­
rendiházba ment át, hol szintén a kormány­
párthoz tartozott. Mert jelszavai közé tartozott 
az állhatatosság.

A társas életben a legszivélyesb férfiak 
egyike volt. Gőgnek árnyékát sem ismerte. 
Szivesb vendéglátót alig képzelhetni nála. A 
múlt tél vége felé még nagy estélyt adott 
budai palotájában, mely fénye és derültsége 
által egyiránt kitűnt.

Most arra a palotára gyászlobogét vontak.
Volt ott — fájdalom! — elébb is már 

gyász, mert a nemesszivü grófot sem kimelte 
meg a sors nagy csapásoktól. Kitűnő neje 
akkor balt meg, midőn nagyobb leányai mar- 
már felnőttek; legidösh leányának (Adrienné­
nek gr. Zichi Sándornénak) élete korán és 
igen szomorúan aludt ki; egy gyönyörű lanya 
(Guidobaldine grófnő) pedig kamenilzi park­
jukban lovagolva szerencsétlenül járt, leesett 
a paripáról s csakhamar elhunyt virító szép­
sége teljében. Mindez nagy és sok szomorú­
ság volt egymás után. De a gróf nem maradt 
egyedül s vigaszt lelt felnőtt fiaiban, (kiknek 
másodika, Aladár pár évvel ezelőtt nősült meg 
elvéve Elek Gusztáv honvéd - ezredes lányát, 
Margitol), s lányaiban, kiknek legidösbike a 
gróf Zichy Géza költőnk és művészünk bol­
dog neje.

V1UHasznál hatják-e a községek 
az ország czlmerét pecsétjeiken, 
s mily esetben. Ezen kérdéssel foglal­
kozik a belügyminiszternek Buranyamegye al­
ispánjához 1883. évi 58,563. sz. a. intézett 
rendelete, melyből közöljük a következőket: 
Az 1883. XVIII. t. ez. a magyar korona or­
szágai egyesített és Magyarország külön czime­
rének magánosok, magánjellegű testületek, 
vállalatok és intézetek által való hagználbatását 
szabályozza; a közhatóságokra azonban — 
melyekbe* a községek is tartoznak nem ter­
jed ki, minélfogva az idézett törvény végre­
hajtása tárgyában folyó évi szeptember hó 
10-én 50,722. sz. alatt kibocsátott rendele- 
temben a községekről nem is tétetett említés. 
A községi pecsét megállapítása nem tartozik 
a községnek azon belügyei közé, a melyeket 
a község az 1871 : XVIII. t.-czikk 2. §-a 
szerint önállóan intézhet el s miután az or- 

! szágos czimer országos jelvényt képez: az 
országos czimernek községek által való hasz­
nálata csak azon esetre nem kifogásolható, 
ha az illető községek igazolni tudják, hogy 
az országos czimeret kiváltság levél (Privile­
gium) vagy kormányhatósági engedély alapján 
használják ez idő szerint pecsétjeiken. Meg­
jegyzem azonban, hogy a községek — az e 
részben létrejött megállapodás szerint — ezen­
túl nem fognak kapni engedélyt az 1883: 
XVIII. t.-czikkben érintett czimerek valamelyi­
kének használhatására. Ily körülmények között 
azon községek, melyek esetről- esetre alapo­
san igazolni nem képesek azt, miszerint jogosan 
élnek pecsétjeiken az ország czimeróvel: az 
országos czimer használatában továbbra is meg­
hagyhatok; azon községek ellenben, melyek 
azt igazolni nem képesek, az országos czimer 
használatától haladéktalanul eltillandók.

HalAzoknak pedig, kik az erőket szét­
forgácsoló ezen izgatás folytatását a ha- 
zafisággal tovább is összeegyeztethető- 
nek tartják, van egy másik üzenetünk, 
melyet a hatalma teljét érző angol szokott 
elleneinek odavetni: „hands off.“
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Sváb Károly, a t.-kanizsai választó 
kerület országgyűlési képviselője egy válasz­
tóihoz intézett nyílt levélben tudatja azokkal, 
hogy az uj főrendiház tagjává történt kinevez- 
teíése folytán képviselői állásáról lemond. E 
levélben, — melyet lapunk zártakor vevén, 
legnagyobb sajnálatunkra egész terjedelemben 
nem közölhetünk,- egyszersmind beszámol az 
országgyűlés utolsó ülésszakának működéséről,* 
a politikai helyzet rövid ecsetelése után melegen 
ajálja választóinak a jelenlegi kormány támo­
gatását, „úgy lóvén meggyőződve, hogy

— Annak nevében is ígérem : óhajtásod 
teljesülni fog, csak téged bírhassunk 1

A szerelmes ifjú szive ekkor mognyilt 
az anya szive elölt.

Az anya természetesen meg volt lepetve 
a váratlan nyilatkozat által; de szavát adta, 
se is vallotta. A dolgot férjének körülményé­
ben megírta, s a nevében tett Ígéretbe leendő 
belenyugvásba rábírta. S az ifjú, az orvos nagy 
bámulatara, őrömére és dicsekvésére, hogy 
még ilyen pátiense nem volt, rövid idő alatt 
csakugyan kikelt az ágyból, s anyjával Pestre 
ment. Ä ki a sebeket látta, mindenki csodál­
kozott e gyors fölgyogyuiáson. Csak kevesen 
tudtuk, hogy itt a leghatósb gyógyszer: a 
szerelem is működött.

S most nem csak az utódok, merülnek 
a rokonokkal együtt — mély gyászba, hanem 
mindenki meleg és bánatos szívvel osztozik a 
család fájdalmában, a ki csak az elhunytat 
ismerte.

Az elhunyt a cs. és kir. kamarásságon 
és valóságos belső titkos tnnácsossaeon kívül 
a kővetkező kitüntetéseket bírta : első osztályú 
vaskorona-rend; Krisztus-rend ; Pius-rend; 
Gergel-rend nagy keresztje; volt továbbá a 
szent-sirrend vitéze s a Marianer-rend közép­
keresztese.

A regény vége az lett, hogy az okos apa 
igy szólt a fiához:

— Édes fiam! ti még mind a kelten úgy 
szólván gyermekek, házasságra éretlenek vagy­
tok. Még három évre külföldre mégysz tapasz­
talni, tanulni. Az alatt jegyesed, mint saját 
leányom, házunknál lesz, s ha visszatérsz: 
Isten áldása és a miénk legyen rajtatok!

Kevéssel ezután, őrömmel haliam az apa

A „Toron tál megyei magyar­
nyelv terjesztő- és közművelődési 
egylet“ a Következő

felhívást

# *
Torontálmegye az elhunytban egyik illust- 

ris bizottsági tagját ős a megye közügyei 
| iránt mindenha legmelegebb érdeklődéssel 

viseltetett hű fiát veszté. A megye alispánjá­
nak tavollétében Rónay főjegyző sietett a me­
gye közönsége nevében a család előtt a mély 
részvétnek kifejezést adni, következő táviratot 
intézvén a család ez idő szerinti fejéhez, Ka­
rátsonyi Aladár grófhoz: „Megyénk kiváló hü 
fiának elhunyta fölött érzett őszinte fájdalmunkat 
és részvét nyilvánításunkat a megye nevében 
tolmácsolom.“

szájából:
— A leányom ma olyan jó ebédet főzött 

nekem, hogy teljesen meg vagyok elégedve!
A miket tizenhat évvel ezelőtt e regényes 

kistőrténetben elhallgattam, most bízvást kiír­
hatom a neveket: az apa az öreg Tisza Lajos, 
Biharmegyónek 1848 előtt, a szabadelvű Beöthy 
Ödönnel való gyakori összetűzése miatt épen 
nem népszerű adminisztrátora volt; neje Holecz 
Mária. A két más fivér: Tisza Kálmán, Magya- 
országnak tiz év óta miniszterelnöke, és Tisza 
Lajos, Szeged ujjáépitöje, sokkal ismertebb 
nevek, semhogy bővebb bemutatásra szorulná­
nak. A negyedik fivér: Domokos, tizennyolcza- 
dik évében sok szép reményt vitt sírjába. Ver­
seit magántanára, Arany János rendezte sajtó alá. 

«

bocsátotta ki:
A n.-becskereki polgári magyar olvasó­

kör 1884. évi október hó 8-án tartott köz­
gyűlésében elhatározta, hogy ezen kör helyett 
egy közművelődési egyesületet alakit s ennek 
valósítása czéljából egy későbbi közgyűlésében 
az egyidejűleg bemutatott alapszabály terve­
zetet elfogadta, mely a nagymóllóságu magy. 
kir. belügyministeriumnak 1885. évi márczius 
hó 8-án 12132. szám alatt kell rendeletével 
helybenhagyatolt.

Ha nem téves azon nézet, hogy csak azon 
állam lehet erős, életképes, melynek alkotó 
elemeit egy közös kapocs, a bonszeretet köti 
össze, akkor fölösleges a czélbavetl egylet 
szükségességének és hazafias czéljának fejte­
getésébe bocsátkoznunk.

Most, midőn Tisza László és Kálmán fivé­
rek egyszersmind őrőraapák: fogadják vissza­
emlékezéseink virágaiból font e koszorút ked­
ves gyermekeik egybekeléséhez,s ezek számára 
azt az óhajtást, melyet idősb Tisza Lajos adott 
fiának, Lászlónak és arájának:

„Isten áldása s a miénk legyen rajiatok!“
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\el. A Mar- 
firosulván a 
Vuri éietök 
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Táradra, honnan kocsin szállítónak Kameniciéra. leibe v» I i I, elépdar e n,Ta gukf t kL \ere 6gv Ml,.i™<to?^Sb6ldsüí «“sfee?" laidonilandó' E ti<Ili«Mal Nagy-Sient- 
Á fIS‘,r.,.!,n'„“T!!u ' ä?' B‘ • ™«8lepés annyiral inkább j C«lJ," lom rentórl oly MiklÓS és vidéke tanusítottafho-y a

íVáTfe! melynek naizyteme'fekete posztóval h6'"08^ meförvendeztelett> söt lelkesedésre lálta, hogy az szörnyet bah. A hulla a városi gyümölcstermelés terén megyénkben az

í2;\reMi ekLvftnyes irrie ntt sr,,iuaiva^ "•"*“**>«■««»-eis,5 ^ío^ * »!•/«**, m.rtóraig tartott, a mikor Haynald bibornok ki sietnek befénni a/on^rHpfcíénwK^hl6 kU í” a 0 " RuzSilJ’ ” «oha a gonosz szándék, már a kisbirtokosság e különben meglehetö-
rnnr délelölt ™e^kezelt’1* holttestet beszen- gazdasági bajaink hivatott orvoslója;'de Tga- ! szonyná"0fogva“ ^^kLa^tntr'^^kinthet’ö — 1®? ^kh^f fb termelési á£at nagyobb
telte, uradal sz‘ek Tltlók kl 8 kastélyból zolja egyszersmind azt is, hogy e részben vizsgálati fogságba helyeztetett ’ mérvekben felkarolta és ez okból képes
8 kop(írSÓh rnek tk ,Zen'íeL beocs,n' “erb megyei kényszer rendszabályokra szükség sin- j * Rendőri hírek. Kremits Milka or- 19 Volt 6 kiallUás°0 oly meglepd ered-
parasztembern k k kezeiken tassan felvitték csen. bváli lakosnő mostoha L ál,aí sül osan LL i ményeket feltüntetni, a melyektől uL
a kameni egyen levő r. kath. templomba S a midőn még felemlíteném, hogy ugyan veretvén, s rokonai által Nagy-Becskerekre a a tapasztalt érdeklődéstől és foo-ókonv
s a család s.rboltban örök nyugalomra helyez- csak e közgyűlésen a megye, gazdasági egye- kórházba szállíttatván, i t meghalt Hu lá-a Ságtól a lövőben S U aa ,g “Ji"
,ek. A gyász kíséretben volt a pólervárad, pa- sülét tagjai a gazdakör, “tagokon kívül még felbonczoltatott. A v s *álat Tolyamatban v n !ikeréi UrZti T haladaS IegSZebb
rancsno s « ujv.dék.ek sok előkelő polgára, új 38 taggal szaporodtak, hogy gróf Nákó - Petrovácski ZsiJa és „ehVny !sm"reüen n ,

x p rs számos, díszesnél díszesebb Kálmán es gróf Csekonics Endre valóban társak Muncsits Kuzmán helybeli birtokos bir- ^0Vld ismertetését adjuk a — .
bó|SZéíkezt°ekl0lA’ !"%*, kÖze!b.01 lávo!" ™an'ficzeas készpénzbeli adományaikkal és l tokán tengerit akarván lopni, Gruits Nika csősz állUasnak, mely úgy nagy terjedelme,
ból é eztek. A csalad tagjainak koszorúin külön kiállításaikkal gyümölcs- és szesz-kiálli- által tetten érettek. S mivel Petrovácski a csőszt mmt P0dig a bemutatott gvümölcsfaiok
;™ „má* S"bliT;z ~ ’T ‘is;,ikboz, ‘rT*lebái«»*••»-•» i -»«-■ M ,L;cs.^,r„»; »k«4. Sum

a ,s meg sokkal több volt táviratilag érdekeinek előmozdításában bőkezűen elöljár- tettesek a sebesült Petrovácskit kocsijukon ma- mel Méi? Ip«* nlL-oi i°* 
bejelentve, melyek „ Id» rövidsége mi,., l.k, „em eléggé kösvönbe.jük meg „ok líra- gokkal el.il,ék. es . .ZSeSÍlű ■ ! ,S?Je“ “V u »"6 v.ssza-
meg nem érkezhellek. A ra.atalri letett ko- dózisait, kik ez örvendetes alkalmakat elő- hol Petrovácski halva feltaláltatott. Hullni, lel- j ?,kV 1 ,ha a hlral° bnottaág mű- 
szőrük között volt egyebek között a 16. hon- idézték, melyek az emelkedett hangulatú és bonczoltatott. kodeset befejezte. Egyelőre megemlék-
védzászlóalj tisztikaráé („kegyelete jeléül“ szép szőnaklatokhan gazdag banketten is va- * Lopás és emberölés. A vagyon SXÜnk a nagyobb kiállítókról s coliecliókról.
felirattal); Andahazy Pálé („kedves barátom- lamennyi gazdának érdekközösségét oly szé- és éietbizottság elleni merényletek száma utóbbi I A nagybirtokosok közül képviselve 
nak , egy névtelen koszorú Beodrárói; Kis pen manifestállák. V. időben ismét növekedőben van s az arra fel- Vannak gróf Csekonics Erdí-eVná
Ellemér és nejeé; Robonczy G,da és nejeé; ■ —....... ........ ügyelni hivatott hatóságok legélesebb figyelmét Ivázaton kívül) csifni v • T . 1
Dr. Spitzé; Pap Istváné; Zichy Gézáé; a „Pap- HlRHARATYTr hivja fel Az iiiahh MflLn n «i á ^ , i * • ui ^ , VU ' CS1Í01’ ^ako János
családé“; az uradalmi tisztikaré; a budapesti j * történt ilyen eset. Biel Adá m ottanUehetös í marien^eldi? "róf ^ákó K álmán n.-
nemzeti színházé; az első magyar biztositó , * A módosi járási szolgabirót, Lebá- gazda e hó 15-éről 16-ára virradó éjiéi ész- ! szt-'miklósG báró Liptay Antal lov-
társulaté; Torontálmegye közönségéé, stb. n 0 v i c h Is t v a n t király ö felsége hasznos és revette, hogy dohánycsürében dolgozik valaki rini kertészetei, Rónay Emília és 

A gyászmenet úgy volt rendezve, hogy buzgó szolgálatai közben szerzett érdemei el- Midőn a tolvaj a prédává! távozni akart Biel Mihálv; Kari Nándor Schrever Yik 
a koporsót a teljes számban megjelent csa- ismeréséül a Ferencz-Józsefrend lovag kereszt- elébe került öt ebben megakadályozandó- de törné és Stock Ghrisinf •
ládtagok köveink , utánuk fcö.vetlenül, ,,«f jével tüntette ki. Lebáuovich koséi 30 év óla , tolvaj hirtelen kés, rántou s nLTVuivo” orvos n le, „hh hl,Ő , ’ ’T"
Karatsonyi Aladár felkérése lolylán, a toron- működik a közsiolgalal terén, mely idő alatt sértést ejtett a gardán: maid felkap. „ L. , ek“ bizonyít Vfín; t szolga:-
tálmegyei küldöttség következett. A megye soha nem múló érdemeket szerzett magának keze ügyébe akadt szénahuzó horiíótt uuv 3, ,arra nezve^ kogy inteiiigeng osz- 
nevében Rónay Jenő, főjegyző mondott rövid nemcsak járásában, de egész Torontálmegyé- fejbe ütötte a szerencsétlen R-elt hoirv kono táN"unk milY elismerésre méltó eredmé- 
bucsúszavakata koporsó felett, kifejezést adván ben, mely büszkén számíthatja öt legkitűnőbb nyája megrepedt s eszméletlenül összeroívott nYtiket kéPes e téren is elérni Hosonlo- 
a megye osz.ntén érzett részvétének. Szavait tisztviselői közé. Legfelsőbb kitüntetése bizo- A cselédség Így találta az udvaron, felvágott kéPen Wagner János, Koszoleczki Fe-
kovetkezőleg fejeze be: „Azt hozzuk, mivel nyara osztatlan tetszésre és örömre fog találni ütérrel, s a vérvesztesség és arvrézkodlalás rencz Cherien U-d, Q' ~ ír -
e nagy halottnak tartozunk: Torontálmegye megyeszerte. folytán csakhamar kiadta ^1^ , ,, ! ^envZ? Lüerier Jiuuib, Snnonsich Gezano
közönségének mély fájdalmát: a családnak; # llagylelkü adakozás. A bőkezű- ki kalapja visszahagyásával megugrott ^ddig ^szalt gzumölcs), Dorner 'Tamás, Felbisz
pedig őszintén erzett részvétünkét tolmácsol- ségéröl ismert föpásztor: nméltóságú B o n n á z semmi nyoma a csendőrség által azonnal meir JozseG Uorner Kálmán és Fuchs László, 
juk; szolgáljon vigasztalására azon tudat, hogy S á n d or csanádegyházmegyeí megyes püspök a indított erélyes nyomozás daczára g~ Kisbirlokosaink közül Schütz János
fájdalmatok a mienkkel közös!“ t -kanizsai r. k. templom ésj lelkészlak helyre- ^ * A tolvajlá* nemes mestersé- "enfeldi lakos 98 szőllőfajával és e<rvéb

Neve fenmarad a jótékonyságok arany- j allitasara maganpenztarabol 6d0 forintot gében művészeti magaslatra emelkedhettek gyümölcseivel; Aubermann János Kncin 
könyvében, a hova ő maga jegyze be azt | adományozott. A megajándékozott hitközség | azok a jó madarak, kik a közel múlt hét eavik Péter és Scheffer T*™ i - i 1
szivének jóságával, áldozatkészségével. Nemesi ez utón is kifejezést ad köszönetének, isten éjjelén Tomasevics Alexa nairv-kikinLi 19H i- k- , , ;íanOb; azonkívül meg 
vér volt, de a legszebb nemesség nem nevét, áldását kívánván a kegyes főpásztorra. gazda két szobájának teljes bútorzatát és 300 • kisbirtokosnak collectiv kiállítása
hanem érzületét díszítette. Áldjuk emlékezetét! * Meghívás. Torontálmegye i ga z o 1 ó frt készpénzt emeltek el a nélkül hogy akár lgazan s°k tekintetben bámulatraméltók.

választmánya a legtöbb adót fizetők névjegy- a szomszéd szobában alvó Tomasevics akár A gyümölcs átdolgozása terén az 
zekének összeállítása, úgy a beérkezeti fel- más valaki azt észrevette volna. Igazán csodá- abból való szeszfőzés kiváló eredményei 
íemS^ h1 SZ.P" l8tos dol,°gn8k‘«iszik, hogy több kocsira való is lettek bemutatva és említésre méltó

m v hÖv24r 2 t 26J?k dé f 0111 orakor bulart el lehessen expediáin! N.-Kikmda köze- üörner T J marienfeldi hl-,- 
megye. V. aljegyző, irodában ülést tart, melyre péról, a nélkül, hogy azt észrevette volna gyártmánya EvidéL. I • 
t. ez. igazoló választmány tagja, ezennel tisz- valaki. A merész tolvajlással a b.-komlósi ! , j , L v,dek gyümölcsei a ke-

teleUel megbivatnak. Kelt Nagy-Becskereken, czigánybanda van gyanúsítva mely Kikindán reskedeiem részéről is figyelemben 
1885. év, szeptember hó 22-én. Schaffer Antal, már sok galibát okozott. ’ szegültek, a mennviben már több vasúti
az igazoló választmány elnöke * Gyújtogatások. Gonosz kéz gyuj- kocsirakmány megfelelő értékesítésre

A papai ref. főiskolára ki- tolta fel e hö elején Lukinich Ferencz horvát- talált, 
bocsátott sorsjegyek f. hó 1-én ki- bókái lakosnak a Kis-Léczen levő s 1500 frlra 
buzattak. A kihúzott szamok megtekinthetők becsülhető buzaasztagát, mely teljesen leépett 
Somjáy Sándor úr kereskedésében ai evan- A kár biztosítva volt. Ugyancsak bosszúból 
gelikus templom mellett. eredő gyújtogatásnak esett áldozatul e hó 14-én

Halálozás, Roman-Kécsáról vesz- Jankovics Teofán mellenczei kereskedő háza. 
szűk a szomorú bírt, hogy ott Bereez Já nos Az okozott de biztosított kár 1000 frtra tehető 

Semmi egyeb az, mint vidékünk gazda!- köztereiéiben állott községi jegyző férfikora A tettes már átadatott a birósáirnak
nak öntudatos cselekvésre ébredése, lőmörö- delelő pontján e hó 14-en elhunyt. A cseneji * Egy hasznos maevar talál- TT , n
lése. E napokban koronáztatott meg ugyanis járás egyik legkepzettebb és legmunkásabb mány. Egy rég érzett hiányon kíván segi- v Lgyanekkor herczeg Thurn - Taxis
azon hosszabb idő* óla előkészíteti kapcsolat, jegyzőjét vesztette benne, s temelesere az leni, Mestilz Vilmos budapesti gyáros számozó elnöklete alatt számos kisbirtokos
melyíyel a vidékünkön: „A lorontalmegyei j egesz járás intelligentieja, az olt helyi és kö- gepe, mely 100000-ig ömnüködőleg a leg részvétele mellett állami lódijazás
gazdasági egyesuiel Nagy-Bzt.-Mikios és vi- zel vidéki nép nagy számban jelentek meg. nagyobb pontossággal számoz s egyszersmind is tartatott, melynek erdményét annak
dek, gazdaköre“ czim alat alakult gazdakor- A jegyző, kar „eveben Stokk Frigyes, Sz.- a hatóság, üzlet stb. czimét és feliratai is tel- idején külön közölni fon juk "
nek a m -gyei a-.yaegye>úlettel való szerves Klán község segédjegyzoje vett búcsút a jesen feltünteti. E gép, - mely a maga ne S eyeU-*l r^A L • , , •ossz,-kotletese végként ténnyé vall. gazdag érdemeket szerzett pályatárstól, s meben a leglökélefesebb s különösen köz- men-x - I kel r0vid klv°natban befej

Ötszáznál több gazdakor, tag vált ez által a hatásos beszed kíséretében díszes koszorút igazgatási és bírói hivataloknál csaknem nél- :ne!T-enlv gazdasági eseményeinek köz­
megyei egyesület lag java; tehal ugyanannyi- telt a koporsóra, mely egy nemes szivü es külözhetlen, — annyival inkább pártolásra méltó* e»yszersmi|id megemlékszünk egy
val nagyobbodott az utóbbi egyesületnek nyo- komoly, törekvésű férfiú korán kihűlt hamvait mivel eredeti magyar találmány s csak 45 frlba na»y horderejű közgazdasági
matekos befolyása es tevékenység, ereje. Ez rejté. Áldás lebegjen e hamvak felett. kerül. Megrendelések közvetlenül a feltaláló- irodalmi munkáról, mely amellett
tehat valóban esemény |elen szomorú viszo- * A városi artézi kútra nézve azt hoz: Mestilz Vilmos-hoz íBudan»«, IV e„r tesz tannsén-m i-.
nyaink közepeit, melyekben sokan az örökös határozta a városi kepviselőtestület legutóbbi kantyús-ulcza 4. sz ) Intézeridők ’ ” rr,lnL- - 6 »í kOZtorvenxhatosa-
bizalmatlanságban, nem pedig az összes gazda- I ülésében, hogy miután a víz a földszin alatt * Olvasóinkat különösen fi ” ' megvei gazdasági egyesületünk
sági érdekeltség öntudatos, polericzirozott cse- í meggyülemük ugyan, de magasabb nyomása gyelmezteljiik a közgazdaság rovatában" 3 mezo£azdílsági hitel terén elfoglalt
lekvőségében vélik feltalálhatni boldogulásukat, j nincs, egy földalatti mélyebb víztartó és a felett valamint a n.-szent-miklősi tudósításban foglalt al,ásP0titja és már hosszabb időn át folv-

Ity események laltara méltó fölvetni a kér- egy szivattyú alkalmaztassák. A magunk ré- nagyérdekü közleményekre. 8 látott előkészítő munkássága mennyire
dóst, kik azon férfiak, kik ebben érdemeket széröl az ivóvíz kérdését Nagy-Becskerekre T" helvpspn icm0nu r i , , , . - ,szereztek? Első sorban Schreyer Viktor nézve oly fontosnak tekintjük, hogy a mos- K07 G A 7 H A <5 Á C S ® ^ UtAai GS W°~
gazdakörünk érdemes elöke, Dr. Kuhn espe- tani artézi kuttal való kétes kimentelü kisér- v ’ melyeknek tálán már nem sokára
rés plébános, Matiasich Ferencz, Bayer Gyula j lettevést czélirányosnak már csak az okból sem i i / ecskerek) i88o. szeptember 2l-én. várható gyakorlati valósításától kisbir-
és Bartók L., a földmives iskola igazgatója; tarthatjuk, mivel még annak teljes sikerülte ^ 'ePo*yt hétnek több jelentékeny tokosaink bitelérdekeinek megfelelő ápo- 
mert ők azok, kik a megyei egyesület vonat- j esetén sem lesz, akárcsak a város tizedrésze eseménye volt, melyeknek a jelen rovatba lüsa függ. 
kozó törekvéseit oly szép sikerű győzelemre j is, ivóvízzel ellátható. Az egész várost e leg- nem tartozó jelentős részleteiről lapunk Ugyanis megjelent
segítették, felfogva korunk azon jelszavát, hogy égetőbben szükséges megélhetési czikkel csakis más helyén megemlékezünk ^ ® “ °1'
csak az egyesülés adhatja meg e nehéz át- egy nagyobb szabású artézi kuttal vélnők el- Ez eseménvnlr Pn-V;b0 L ™ , ■
meneti időkben, melyekben gazdaságunk inten- láthatni, a minő pld. Vásárhelyen van keltő. a ■ ^ egyike a megyei
ziv átalakításáról gondoskodnunk kell, az erre Az ahhoz szükséges 20 — 25,000 frt költség Eza ^ xr e^yesd lelnek folyó hó 
vezető eszközöket. oly hasznos beruházás lenne, melyet az égető ^agy~Szt.-Miklóson tartott rend-

S azon további tények, hogy kisbirtoko- szükség eléggé indokolna. kívüli közgyűlése, a melyen az
* A dél magyarországi tanító- ugyanott következő elnevezés alatt- A 

feSy,f1 töröh;ha,1^»aifiókegylete torontálmegyei gazdasági egye- 
f. ho l<-én a kis-zombori községi elemi is- sülét Nno-v Mi ír i a ° a
kólában gyűlést tartott. A gyűlésen a helybeli . g X , .Z6nJ~ ,é 9
és vidéki tanítókon kívül számos tanügybarát Vldyki gazdaköre (ném.: „Zweig- 
volt jelen. A gyűlést Ökrös József, mint a vcrein des Torontaler landwirthschaftli- 
fiókegylet elnöke nyitá meg, lelkesült öröm- eben Vereines von Nagy-Szent-Miklós 
mel üdvözölve a szép számú kartársakat. Az und Umgebung“) alakult gazdakörnek 
egyleti pénztárnok jelentése után Rónay Ernő, 500 nehány taggal a megyei egyesületbe 
mmt iskolaszék, elnök kellemes kötelességei vaiA hplpnZ=Q : ü 6yesu,eme
teljesített. A vallás- és közoktatásügyi minisz- , ^ 6, vé^hement. Ezen az anya-
ter ugyanis a kis-zombori tanítóknak az is- egyestliet áltál már hosszabb idő óta elő- 

Az ugyancsak nálunk megtartott megyei kólái takarékpénztárak körüli fáradozását elis- készített ténynyel megtörtént az első lé­
gazdasági egyesületi v. ülés, melyen gróf mervén, 40 frtnyi jutalomban részesitó őket, P^s a gazdasági érdekek szervezésének 
Csekonics Endre elnökölt, és melyre számos | mely összeg Ökrös, Bacsó, Rusztes és Simon viszonyaink közt valóban nehéz munká- 
ielkesedő gazda is eljött, a gazdakör szer- tanítóknak a gyűlés előtt átadatott, mit lelkes jóban, melyet a me»vei Pcrvpsület L-p* 
vezeti alapszabályainak elfogadása után egy éljenzés követett. Ezután Danilovich tanító r j i °, *[ez"
valóban lélekemelő jelenetre adott alkalmat. „A rajzlanitásról“, Dobránszki tanító, Azössze- ... , °^va aiapszabályszerü feladatai 
Ugyan is megjelentek abban Nagy- tett mondatról* tartottak felolvasást. Végül kozd vont.
Szt-Mi.klósésvidékéhez tartozó tíz elnök, valamint Rónay Ernő úr, ki a lanügy Ugyan ezen alkalomból Nagy-Szent- 
községnek k ü I d ö 11 s é g e i (számra nézve terén már sok nemes és követésre méltó dől- Miklós és vidékének gazdaköre egy 
30 - 40-en) Telléry jegyző vezetése got végzett, köszönetét fejezte ki a tanítók gyümölcs-és gazdasági szesz- 
alatt, ki valamennyid k nevében az ügybuzgóságáérl, mire az elnök a gyűlésibe- kinllítrfct i ?■elnőklö grófhoz és^ gyűléshez gaz- zárt,. A gyűlést b,nkell követte. „ ‘ ‘'1 “.d S1 ,s renlie?eltT rae ?!“*. fe"
dasági érdekeink követelményei # Szerencsétlenség;. E hó 21-én '91 ere aS>reszr°l az idei kitűnő
szempontjából szép sikerű beszé- este 10 óra után Ruzsity Márko városi rendőr hi- gy ümölcstermésnek, másrészről azonban 
det in t éz vén,átnyújtotta a z on a z e m 1 i t ett vatalos őrjáratra menendő, több gyalog rendőr a rendezők buzgó tevékenységének és 
10 község részéről adott nyilatkoza- társaságában a lovas rendőrök istállójába ment, j kisbirtokosaink tömeges részvételének tu-
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VIDÉKI LEVELEZÉS.
®ag;y-Szl.-Mikló#, szept. 21-én. 

Igen tisztelt szerkesztő úr! 
Örömnapokról kívánom tudósítani; melyek 

csüggedő gazdáinkban egy jobb anyagi jövő 
iránt való reményeket, 
emelték. Bizonyára sivár időinkben oly ritkaság 
ez, mely a megemlékezést megérdemli.

lleltó bámulattal fogja tehát mindenki 
kérdezni, mi volt azon nagy esemény, mely 
őrömmel és leikedéssel töltötte el a sziveket 
akkor, midőn gazdasági életünk terén a rekri- 
minatiókkal telített levegőnek inproduktiv áram- 
lkaival találkozunk?

cognac

ré-
lelkesedés fokáig

Reméljük, hogy e vidék példáját 
többi vidékeink is fogják követni, külö­
nösen azon 
kuli „Gazdakör“

esb férfiak 
:m ismerte, 
ni nála. A 
ítélyt adott 

derültsége

téren, melyet az ott ala- 
megyei egyesülettel 

való érdektömörüléssel oly fényesen meg-

a
a
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l elhunytat

a közgazdasági 
és kormánypárti körökben nagy tekin­
télynek örvendő György Endre or­
szággyűlési képviselőnek, mint a folyó 
évi október 3—án megnyitandó országos 
gazdasági congressus előadójának a 
mezőgazdasági hitelügy kérdéséről irt 
munkája a következő czim alatt: „A 
kisbirtoki hitelszervezet hiá­
nyai“.

Inarásságon 
káeon kívül 
Iső osztályú 
IPius-rend; 
I továbbá a 
|end közép-

saink helyzetük megváltozott követelményeit 
oly tömeges számban felfogták, hogy a gazda­
kör által rendezett valóban szép eredményű 
gyümölcskiállitásban, és a* egyúttal herczeg 
Thurn-Taxis Egon elnöklete alatt tartott állami 
lódijjazáson, hogy a f. hó 19-én rendezett 
banketten még a távolabb falvakból valók is 
igen tekintélyes számban részt vettek, mindezek 
fényes bizonyítékai annak: hogy megyénk kis 
gazdái egyéb vidékeinken is követni fogják a 

I Nagy-Szt-Miklós vidéké által nyújtott első, és 
I a mellett igen fényes sikerű példát.

gyik illust- 
i közügyei 

Ideklodessel 
fc alispánjá- 
lielett a me­
glőtt a mély 
Izö táviratot 
lejéhez, Ka­
rn kiváló bű 
Bjdalmunka t 
ke nevében

Helyszűke miatt behatóbban nem fog­
lalkozhatunk e jeles munkával; de he­
lyet adunk azon konklúzióknak, 
lyekben a szerző vizsgálódásai összpon­
tosulnak:

«1a me-

1. A jelen hitelszervezet a kisbir­
tokosok igényei szempontjából nem kie­
légítő, mert a kisbirtokos nehezen, drá­
gán, és a termelési viszonyoknak 
nem

ry a megye 
M»e legyen, 
lezetett Ba- 
tniel László 
czyGedeon 

ókból állott, 
I Brankovics 
jsallakozott. 
»iczára utá­
nién 3 óra- 
Is temetési 
az elhunyt 

1 végezett. 
í nap korán

meg
felelő módon, gyakran uzsora árán 

jut csak és akkor is nem elegendő hitelhez.
2. A jelen szervezet hiányain a reál­

hitel fejlesztése által nem lehet segíteni. 
Bármennyire megfelelő is a reálhitel jelen 
rendszere a földbirtok hiteligényeinek: 
a kisbirtokosnak másnemű vállalkozói és 
munkás minőségből folyó igényei is 
nak. E mellett a kisbirtokosnál a reál­
hitel aránylag felette korlátolt és a for­
malitások miatt aránytalanul drága is.

van-

:i

ca 
ec



5929: sz. kig. 1885.Pancsova-kubini ármentesitő 
és belvizszabályozási társulat kormánybiztosa.

(441-i.l)

(444—3.i) ! 5483. sz. kig. 1885. (433-3 3)
Pályázati hirdetmény.

'forda községben üresedésbe jött jegyző- ; Száján községben szervezett és toron- 
segédi állomásnak választás utján leendő j tálmegyei törvényhatósága áltál jóváhagyón 
betöltésére f. évi október ho 15-ének, j 300 frl fizetéssel javadalmazott község jrtl0|.j 
d. e. 11 órája tüzelik ki, miről az ezen állomásra ezennel pályázatot kiiratik, Fd- 
400 frt évi fizetéssel egybekötött állomást hivatnak mindazok, kik ezen állomásra p,,. 

elnyerni óhajtók azon felhívással órlesittet- iyózni szándékoznak, hogy a kellően fe|Sze_ 
nek, hogy szabályszerűen felszerelt folya- relt folyamodványukat f. évi szeptemlier hó 
inodványaikat a választást megelőző napig 26-ig, mint a választást megelőző nep«12 
alólirl szolgabirónál beadják. hozzám beterjeszteni.

T.-Becsén, 1885. évi szept. hó 19-én. N.-Kikindán, 1885. évi au^. hó 29-rn
Tallíán Emil, | Bakalovich .József.

szolgabiró. i szolgabiró.

Eladási hirdetmény. Pályázat.

648. sz. kb. 1885.

ineghivó. A horvát-neuzinai közbirtokosság! ura­
dalom területén fekvő és Kövachevich Aladár, 
bécsi lakos tulajdonát képező birtokokat én 
szívességből átvettem eladás végett. A birtok 
körülbelül 20 hold jó szántóföldet és körül­
belül 39 hold legelőt foglal magában a belső 
horvát-neuzinai határban; lovát bá 48 hold 
szántóföldet és 2 '/e hold legelőt Nagy-Léczen 
és Pirindzsán, valamint egy házat (cserép- 
födött), istállót, kocsiszint gahnapadlással, 
kotárkál és kertet Kis-Margiticzán. A földek 
több részletekre vannak felosztva. Az eladás

A Pancsova-kubini ármente­
sitő és belvizszabályozási társulat 
szombaton f. évi október hó 3-án, d. e. 
10 órakor, Pancsován a városház tanács­
termében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre az ártérbirtokos érdekeltséget 
tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgya:
részletekben vagy egészben történik igen 
olcsó árak mellett. Készpénzfizetés kötelez- 
tetik.

A múlt évi január 20-án tartott rend­
kívüli közgyűlés azon határozatának meg­
változtatása, mely szerint az egy milliónyi 
kölcsönből a hitelező takarékpénztár egye­
sület csakis Gromon Dezső volt társulati 
kormánybiztos ur utalványára fizethet.

Pancsován, 1885. évi szept. hó 14-én.

Bornemisza Ádám,
kormánybiztos.
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E tekintetbeni értekezésekkel készsé­
gesen szolgálok, nem jelenlétemben pedig 
az ispánom, a kis-léczi pusztán Margiticza 
közelében.
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A visszafizetés tetszés és tehetség szerint történhetik.
Pontos és gyors köröszlülvezetés felett mindenki meggyőződve lehet 

és szolgálok minden e szakmába vágó felvilágosítással bérmcnlve.
Egyúttal ajánlom magamat mindennemű állami és magán sorsjegyek, 

arany és ezüst pénzek, idegen bankjegyek méltányos bevásárlása es el­
adására. nemkülönben mindennemű szelvények beváltására.

ígérvények minden húzásra.
Részletlevelek valamennyi sorsjegyelőről.

Első nagy-becskereki váltó- és bizományi üzlet
fi. líadelsbnrger.
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Pályázat.22!

Kiadóhivatal: Budapest, V., nádor-utca 7.
Legelterjedtebb s legolcsóbb magyar napilap.

Torontálmegye, Csatád község­
ben, a cseneyi szolgabirusági já­
rásban egy jegyzői segedi állomás 
400 frt évi fizetéssel töltendő be. 
egyelőre 3 évre, a 
község irodájában fog 1885. évi 
október hó tS- án. d. u. 2 őrs­
kor eszközöltetni, pályázók fel- 
hivatnak, kérvényeit f. évi oktd- 

,5 bér hó 1-ig ezen szolgabirósag- 
hoz beterjeszteni.

| Cseney, 1885. évi szept. hó $■

Chemez János*
s. szolgabiró.

SZ.*

Munkatársak: választás Csatád
Munkatársak :

PESTI HÍRLAPPulszky 
;; Ferenc

pártoktól s kormánytól egyaránt függetlenBeksics
Gusztáv Agai

:!
(448-1.1)

Tors
Kálmán

Bartók
LajosMegjelen mindennap, hétfőn és ünnepet kővető napokon i 3118. sz. 1885. (440-2.2)is, 16—20 oldalnyi terjedelemben.

Októbertől kezdve rotáczios gépen nyomatik, mely a lapot óránkint 10,000 példányban
teljes 16 oldalon, könyvalakban, felvágva állítja elő.

N

H
Pályázat.

Pesty
Frigyes

Szerb-Szent-Péler-Szerb köz­
ségében lemondás folytán ürese­
désbe jött 400 frt évi fizetéssel 
javadalmazott községi irnoki állo­
másnak Szerb-Szenl-Péter-Szerb 
község-házánál választás utján 
leendő betöltésére 
évi október hó 3. napjának, 
reggeli 8 érára tüzelik ki.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
állomást elnyerni óhajtják, hogy 
kellőleg felszerelt kérvényeiket a 
választást megelőző napig ezen 
szolgabirósághoz nyújtsák be.

Perjámos, 1885. évi szept. hó 9.

i

Minden héten rendes ZENEMELLÉKLET válogatott zenedarabokkal.
Borostyánig 

Nándor M
Dr. Kenedit: 

Géza
felelős szerk. ;;

Előfizetési ára: egész évre 14 frt, félévre 7 frt,
egy hóra 1 frt 80 kr.

Mutatványszámok egy hétig ingyen és bérmentve küldetnek.

negyedévre 3 frt 50 kr., határidő f*a

I
stb. stb.

sí Stb. stb.

Rovatvezető munkatársak: Antalik Károly, Gyöngyösy László, Luby Sándor, Schmittely József, Tábori Róbert stb.7

Xikolits Bogdán.(449—12.1) szolgabiró.
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E pótlék példányai a részes vasutak- jegyek kötelező váltásához van kötve- 
nál, de nevezetesen a szab-oszlr.-magy. — szombaion azonban a kiálljtábi sors 
államvasut-társaság igazgatóbizottságnál jegy és beléptijegy váltása elesik. 
Budapesten (Terézkörut 52. sz.) szerez- A jegyek minden személyszállító 
hetők meg. nalra, kivéve az expres- és futárvona-

tokal, érvényesek.

3. A személyi hitel terén olcsó, a 
mezőgazdasági üzemnek megfelelő hitel 
szervezendő. A közvetítés mostani módja: 
a magán és részvénytársulati közvetítés 
helyett leghelyesebb a közvetlen hitel- 
szerzés. A mennyiben pedig ez nem le­
hetséges, szövetkezeti közvetítés, a mező- 
gazdasági üzemnek megfelelő formákban 
állami támogatás mellett, de minden kény­
szer alkalmazása nélkül.

emelkedést jelentenek az ottani gabnatözsdéről és nagy 
csökkenését az értéktőzsdéről.

Daczára e j avulásnak, jelenleg igen kicsi a fór 
gaiom; mert az eladók rátartósak, mig a vevők nem 
akarnak a szalmatüznek felülni. Tény, hogy ez ideig 
lényeges kivitel nem fejlődött és hogy csak kevés hazát 
visznek Svajczba és Délnémetországba.

Búzaár ma 6.60-6.85, zab 5.60, uj kukoricza 
4 frt métermázsánkint.

Az időjárás igen kedvező.

VO-

(Szab.-osztr. magy. államvasut-társaság.)
(Osztrák-magyar-román vasúti kötelék j 

holyó évi oklóber hó 1-én
Folyó hó 20-tól kezdve a társaság 

magy. vonalainak Összes államásairól és 
kikinda-n.-becskereki vasút állomá-

(R. & 0.)

az osztr-
magv.-román kötelékben táblázatos ki­
mutatás azon viszonylatokról lép hataivba' 
melyekben az eredeti feladó- és végleg 
rendeltetési állomás között fenálló" kv/ 
vetlen díjtételek a kimutatásban felsoro l 
tárházakban való betárolásnál és 
ditis esetében alkalmaztatnak.

Felelős szerkesztő: Lanka Gusztáv. 
FőmunkstHrs: Dr. Orsó Mátyás.

—y —a. a n
sairól hetenkint háromszor fognak kiál­
lítási menettérti jegyek, különösen mér­
sékelt menettérti jegyek 14 napi érvény­
nyel Budapestre kiadatni, és pedig: az 
Esztergom-Nána állomásról felül fekvő 
állomásokról minden hétfőn, szerdán és 
szombaion, 
fekvő állomásokról minden kedden, csü­
törtökön és szombaton.

A száj- és körömfájás-betegség
a szarvasmarhák között újabban Ó-Szent- 
Iván községben is kiütött, ellenben a 
Valkány, Ó-Bessenyő és Nagy-Szent- 
Miklós községekben uralgott hasonló be­
tegség véglegesen megszűnt.

VASUTUGYEK.
(Osztrák-magy.-román vasúti kötelék.)

Az oszlr.-magy.-román köteléki díj­
szabás f. évi május 1-től érvényes IV. 
részéhez f. évi október 1-én a II. pót­
lék következő tartalommal lép hatályba.

I. részletes díjszabási határozmányok 
kiegészítése. II. díjtételek osztrák állo­
más másrészt közti forgalom számára. 
III. Helyesbítések.

reexpe-

Czegléd állomásról alól E táblázatos kimutatás 
részes vasutaknál és nevezetesen 
osztr.-magyar államvasut-társaság jgaz_ 
gató-bizottságánál (Teréz-körut 50 és 
52. szám) szerezhetők meg.

példányai a
a szab.-Gazdaeági heti szemle.

N.-Becskerek, 1885. szept. 22-én. 
Terményüzletünk hirtelen igen élénk alakot öl­

tött. Az árak is javultak a hót elején; sőt a tegnapi 
bécsi sürgönyök mozgósítást jelezvén, lényeges ár-

Hétfőn és szerdán, illetőleg kedden 
és csütörtökön a menettérti jegyek ki­
adása a kiállítási sorsjegyek és belépti—

HIRDETÉSE K.
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Melléklet a „Torontói“ 1885. évi 39-ife számához.
5384. sz. 1885. (450—1.1)
Árverési hirdetményi kivonat.

A n.-becskereki kir. tszék mint tkvi ha­
tóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
Milivojev Szava vhajtatónak, Zsivanov Gyula 
és kk. Zsivanov Velyko, melenczei lakosok 
vhajtást szenvedők elleni 30 frt per, 70 frt 
35 frt vhajtási és 10 frt jelenlegi és még 
felmerülendő költségek kielégítése végett 
vhajtást szenvedőnek a n.-becskereki kir. 
tszék területén fekvő, a melenczei határban 
velikí réth nevű dűlőben Zsivanov Tina, 
Slapity Gávra szomszédok közt lévő 7889. 
hr. sz. a. felvett 4 hold 806 HJ-ölnyi 
tkvezett réti szántóföldből álló és 450 frtra 
becsült ingatlanai vhajtási árverés utján el 
fognak adatni.

Határnapul 1885. é. szeptember 569. 
napjának, d. e. 10 órája, Melencze község­
házánál kitüzetik azon hozzáadással, hogy az 
ingatlanság ezen határnapon esetleg becsáron 
alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár, 
melynek 10%-át a venni szándékozók által 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt 
igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt 
ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez 
bánatpénz gyanánt leteendő, vagy annak a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elösmervényt átszolgáltatni.

Vevő tartozik a vételárt két egyenlő 
részletben lefizetni, és pedig az elsőt az 
árveréskor azonnal, a másodikat egy hónap 
alatt az árverés napjától járó 8% kamatokkal 
együtt a n.-becskereki kir. adó- mint letéti 
pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az első részletbe beszá-

kadozó állapotban lévő fahíd helyreállításá­
nak biztosítása végett árlejtést rendelt el, 
mely alólirt szolgabirói hivatalnak helyisé­
geiben Párdányban 1885. évi október hó 
#-én, d. e. 10 órakor fog megtartatni.

Az arra engedélyezett költség összeg 
1923 frt 91 kr.

Vállalkozni szándékozók azon értesí­
téssel hivatnak meg, miszerint 
senytárgyalásra 5% bánatpénzzel ellátva 
jelenjenek meg, vagy pedig zárt Írásbeli 
ajánlataikat szabályszerűen felszerelve 50 
kros bélyeggel, valamint 5% bánatpénzzel 
ellátva (mely állhat készpénz vagy állam­
papírokból) az árlejtést megelőző nap, vagyis 
f. évi október hó 3-ig, d. e. 12 óráig ide 
nyújtsák be. E határidőn túl érkező aján­
latok felbontatlanul fognak az illetőknek 
visszaadatni.

Az ajánlatban a fennti költségből leendő 
%-os árleengedés számokkal és betűkkel 
világosan kiírandó.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, 
hogy ajánlkozó az építési helyi körülményeit, 
az építési feltételeket és müszerelvényeket 
teljesen ismeri és azoknak magát minden 
kifogás nélkül aláveti.

A végbeviendő hídépítési munkálatoknak 
előmérete, költségvetése, árlejtési, általános 
és részletes építési feltételek és a szerződés 
mintája, az alólirott szolgabirói hivatalnál 
megtekinthetők.

Kelt Párdányban, 1885. évi szept. hó 3.

Torontálmegye párdányi 
szolgabirói hivatala.

vagyis Tordán, alperes lakásán leendő j elrendeltetvén — az árverés megtartására 
eszközlésére 1885. évi október hó I. 1885. évi október hó 3. napjának, d. u. 
napjának, d. e. 8 órája határidőül kitüzetik 3 órája, alperesek lakására Franyovára tü- 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly zetik ki, mely alkalommal a lefoglalt bútor 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin- és gabonanemtiek nyilvános árverésen a leg­
tett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi többet Ígérőnek eladatni fognak.
LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet Kelt T.-Becsén a kir. jbiróságnál 1885. 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak, évi szept. hó 14-én.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881 : LX. t. ez. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt T.-Becsén, 1885. évi szept. hó 3.

Bankovits István,
kir. bir. végrehajtó.

ezen ver- Kiadta:
Jáhn Adolf,

kiadó.

526. sz. kig. 1885. (442-3.1)
Pályázat.nem

Deszk községében a szülésznői állomás 
megüresedés folytán választás utján betöl­
tendő lévén, arra a pályázat ezennel nyit- 
tatik és felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy szahályszerüleg felszerelt folyamod­
ványaikat alólirott szolgabírónál a választást 
megelőző napig benyújtsák. A választás f. 
évi október hó 16-án fog Deszk község­
házánál megtartatni. Ezen állomással évi 
80 frt készpénz fizetés és minden szülés 
után 1 forint látogatási dij van egybekötve.

T.-Kanizsán, 1885. évi szept. hó 16.

171., 221. sz. b. v. 1885. (445-1.1)
Árverési hirdetmény.

Franyova—t.-becsei takarék- és előleg- 
szövetkezetnek, Kumrits Jócza és társai, 
kumáni lakosok ellen mai

1

I

napon megtartott 
árverés sikert nem eredményezvén, közhírré 
tétetik, hogy lovak, kocsik, tehenek, sertések 
és egyebek Kumán községházánál f. évi 
október hó I. napján, d. u. 2 órakor 
birőilag el fognak adatni.

Kelt T.-Becsén, 1885. évi aug. hó 28. í
Szolga biró távol:

Tóth,Bankovits István,
kir. bir. végrehajtó.

t. szolgabiró.

2052. sz. p. 1885.

Árverési hirdetmény.
Mely szerint közhírré tétetik, hogy Fürst 

Ignátz, n.-palánkai vhajtató javára, Nikolits 
Simon, volt n.-palánkai lakos vhajtást 
védő tulajdonaként le-, illetőleg felül foglalt 
házi bútorok, házi állat, kocsi, ló, szerszám 
stb.-böl álló ingóság 1885. évi szeptem­
ber hó 30-án, d. e. 9 órakor, vhajtást 
szenvedő lakásán készpénz fizetése mellett 
biróilag el fog árvereztetni.

Kir. jbiróság Titelen, 1885. ó. aug. 27.

Kir. aljárásbiró.

(446—1.1) 5562. sz. kig. 1885. (435—3.3)
Pályázat.

Lemondás következtében megürült ku­
máni körorvosi állomásra — mellyel Kumáa 
község részéről 650 frt és Tarras kőzsén 
részéről 150 frt évi javadalmazás, vagyog 
nosbbaknál 50 kr. s közép osztálynál 20 kr. 
látogatási dijjak vannak összekötve — - 
pályázat ezennel kiiralik.

Miről pályázni szándékozók azzal érte- 
sittetnek, hogy ez 1871. évi XVII. törv. ez. 
értelmében kellően felszerelt folyamodvá­
nyaikat, melyben egyúttal hiteles bizony­
lattal beigazolni tartoznak, hogy a szerb 
nyelvet bírják, az ez évi szeptember hó 
30-án, d. e. 8 órára, 
házához kitűzött választási határnapot meg­
előzőleg az alólirott szolgabiróságnál mu­
tassák be.

Tőr.-Becsén, 1885. évi szept. hó 1-én.

Tallián Emil,
szolgabiró.

szen-
186. sz. b. v. 1885.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött vhajtó az 1881 :LX. t. 

ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a ttes török-becsei kir. jbiróság 
1238. p. sz. végzése által Heumann Mór, tör.- 
becsei lakos mint vhajtató javára, Grób János, 
tordai lakos ellen 350 frt tőke, ennek ka­
matai és eddig összesen 17 frt 50 kr. per- «wo , JOO, . ,
költség erejéig elrendelt kielégítési vhajtás ' SZ* ^®1 1.1)
alkalmával biróilag lefoglalt és 389 forintra Árverési hirdetmény, 
becsült különf. szobabútorok, ruhanemüek, Horváth János felperesnek, Sibul Péter 
konyhaeszközök és egyebekből álló ingó- és neje Sibul Péterné Lyubicza, franvovai 
Ságok nyilvános árverés utján eladatnak. lakosok alperesek elleni vhajtási ügyben — 

Mely árverésnek a 1514/85. p. sz. ki- alperesek lefoglalt ingóságainak elárverez- 
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén, tetése a f. évi 2588. sz. alatt kelt végzéssel

(443—1.1)

mittatik.
A többi árverési feltételek a hivatalos 

órákban a tlkkönyvi hivatalnál és Melencze 
község elöljáróságnál megtekinthetők.

Kelt a n.-becskereki kir. tszék tkvi oszt. 
1885. évi július hó 22-én tartott üléseben.

kumáni község-3003. sz. ki. 1885.

Árlejtési hirdetmény.
Torontálmegye ttes alispáni hivatala f. 

évi aug. hó 27-én 20131. sz. a. kelt ren­
delettel a Szerb-Szt.-Márton és Magyar-Szt.- 
Márton községek közötti vicinális utón ros-

(434—3.3)

kát.

Lalád község-
kabirvsági já- 
[egedi állomás 
I töltendő be, 
klaszlás Csatád 
fog 1885. évi 
n, d. u. 2 óra- 
pályázók fel- 
t f. évi okló- 
zolgabiróság-

i szept. hó 8.

iez János»
Szolgabiró.

\

(440—2.2)

at.
Ir-Szerb köz­
folytán urese- 

évi fizetéssel 
gi irnoki állo- 
fl-Péter-Szerb 
lasztás utján 
a határidő f. 
2. napjának, 

étik ki. 
azok, kik ezen 
(hajtják, hogy 
kérvényeiket a 
p napig ezen 
rujtsák be. 
vi szept. hó 9.

s Bogdán,
jlgabiró.
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Torontálmegye törvényható­
sági bizottsága 1885. évi szén- jeszti M.-Itlebe község ménlovak beszer-
tember hó 27-én s folytatólag zésére vonalhra6 haliroza,a 
tartandó rendes őszi közgyű­

lésének tárgysorozata:
(Folytatás.)

Előadó: Rónay Jenő főjegyző.
22204. Beliigyministeriumnak 24349. 

számú leirata a csókái kórház-alap tu­
lajdonát képezett aranyjáradéki kötvény 
elkésett beváltása által okozott 23 frt 53 
kr. kamat veszteség megtérítése tárgyában.

22704. A Nagy-Becskerek—Pancso- 
va, Nagy-Becskerek- Margittá, és Szé- 
csány—Párdány-felé kiépítendő vasút­
vonalok létesítése czéijából alakított vasúti 
bizottságba választandó még egy tag iránti 
levele.

226S1. Párdányi szolgabiró beter- 22403. Mokrin község 1885. évi 
pótköltségvetése.

22780. Humán község határozata egy 
irnoki állomás rendszeresítése tárgyában.22913. Párdányi szolgabiró beter­

jeszti N.-Párdány község hasonügybeni 
határozatát. Előadó: Balogh Károly aljegyző.

23020. T.-kanizsai szolgabiró bemu­
tatja O-Szt-Iván község előterjesztését 
egy külön jegyzőségnek felállítása iránt.

22779. Kikindai szolgabiró beter­
jeszti Szorgó Antal felebbezését Mokrin O-öl földet az ittvarnoki határban örök­
község határozata ellen az überlandiális áron megvesz, 
földek telekkönyvezésére vonatkozólag.

22830. T.-becsei szolgabiró beter­
jeszti Melencze községnek az überlandiális 
földek megváltási részlet törlesztése tár­
gyában.

22477. Bega-Szt-György képviselő 
testületé f. é. auguszt hó 27-én kelt 7. 
számú határozata, — mely szerint gróf 
Zichy Ferraris Lajostól 798 hold és 814

22964. Számvevői indítvány a szol- 
gabirói úti és irodai átalányok felemelése 
tárgyában.

22885. Az oroszlámosi körközgvám 
megválasztása ellen beadott felebbezés.

22148. Cseneji szolgabiró beterjeszti 
Gyerlyámos község határozatát egy jegy- 
zősegédi állomás szervezése iránt.

22115. T.-becsei szolgabirónak je­
lentése a franyovai r. kath. hitközségi 
földeknek bizottságilag történt megvizs­
gálásáról.

32462. N.-szt-miklósi szolgabiró be­
terjeszti Marienfeld, Ó-Bessenyő és N.- 
Csanád községek határozatait állami mén­
lovak beszerzése iránt.

Előadó: Rigó István h. aljegyző.
22252/85. Bótos község képviselő 

testületének a községi biró fizetése fel­
emelése tárgyában a múlt évi deczember 
hó 6-án 17. sz. a. kelt határozata.

21840/85. Nagy-Kikinda község kép­
viselő testületének 5000 frt kölcsön fel­
vétele tárgyában a folyó évi junius hó 
3-án 32. sz. a. kelt határozata.

21640/85. Tiszti ügyészi vélemény 
Homolitz községének az italmérési jog 
örökáron! megvásárlása tárgyában a ma­
gas kir. kincstárral kötött adásvevési 
szerződésre vonatkozólag.

22425/85. Torontálmegye kir. állam- 
épitészeli hivatalának Homolitz község 
által felállítandó vágó hidra vonatkozó 
véleménye.

22476/85. Zsivánovits Demeter és 
társainak Periasz község elöljárósága által 
a folyó évi aug. hó 30. és 31-én meg­
tartott árverésen kiadott 1000 hold földre 
vonatkozó eljárás megsemmisítése iránti 
folyamodása.

22621/85. Jarkovátz községének a 
községi elöljárók fizetését szabályozó pót­
szabályrendelete.

22623/85. Oroszlámos község sza­
bályrendelete.

22625/85. Egres község szabály­
rendelete.

22235. A torontálmegyei gazdasági 
egyesület által kiküldött hitelszövetkezeti 
bizottság emlékiratát beterjeszti.

22869. Megyei ügyészségnek elő­
terjesztése a Bega-Szt-György község 
terhére előirt 1870. és 1871. évekből 
származó 2171 frt közmunka- váltság 
hátralék leírása tárgyában.

21242. Megyei árvaszék beterjeszti 
a gyámpénztári biztosítatlan követelések 
biztosítása s illetve behajtás végett fo­
lyamatba tett eljárás eredményéről.

20859. Zsombolyai szolgabiró be­
terjeszti Vizesda községnek a kérelmezett 
számfejtés költségeinek megállapítása tár­
gyában hozott ujabbi határozatát.

21288. T.-kanizsai szolgabiró beter­
jeszti Jozefova, T.-Kanizsa, Uj-Szt-Iván 
és Szerb-Keresztúr községek határoza­
tait az 1886. évre felállítandó fedeztetési 
állomások beszerzése iránt.

22147. Cseneji szolgabiró beterjeszti 
Gyerlyámos község hasonügybeni ha­
tározatát.

22274. Cseneji szolgabiró beterjeszti 
H.-Kécsa község hasonügybeni határo­
zatát.

22850. N.-Becskerek város polgár- 
mestere beterjeszti N.-Becskerek város 
ügyrendi és szervezési szabályrendeletét.

Előadó: Dr. Orsó Mátyás h. I. aljegyző.

21857. Földmivevelés- ipar- és ke­
reskedelemügyi miniszteri rendelet a n.- 
szt.-miklósi földműves iskola támogatása 
tárgyában.

22066. Starcsova község képviselő­
testületének határozata a Müller György 
részére engedélyezendő cserépégető hely 
tárgyában.

21375. A megyei egészségügyi bi­
zottság véleménye a Csóka községében 
felállítandó gyógyszertár ügyében.

22343. Szb-Szt-Márton község kér­
vénye a kisbirtokosok országos földhitel- 
intézete részére kiállított kötvények jó- 

! váhagyása iránt.

m
Ű

I

VCI! 1 OlUuuv-
két tartalmaz Petőfi aszódi tanuioüorauui, cgj
levelet Petőfi sírjáról, Petőfinek egy kiadatlan szebb nevem van, hogysem azt csakúgy noiiy- oc.uv.,
költeményét (»z 1838. évi nyári vizsgán el- nyedén sárba hagyjam dobni. Ha én most ball- szabadságra' menetelem engeüeiyei, ...c.
mondott búcsúbeszédet) és több Petöfi-reliquia gatok, a lemondásomról csak a kósza ferde bomlott egészségem miatt egy ideig semmi menjen "szobájába és maradion olt szobatoiz-
facsimiléjét, igy pl. Petőfi Zoltán arczképét, hírek által értesített közönség reám — az esetre nem tehetek szolgálatot, ha végkép Ságban, míg a további intézi-edéseket mejr
melyet atyja a gyermek egy napos korában igazat nem tudva — kígyót, békát fog hányni; elpusztulni nem akarok. Minden ember, még fogom tenni. A k:nos helyzetből melyben
rajzolt, Petőfi egyetlen fényképének repró- hogy tehát ez ne történhessék, nekem meg azok is, kikkel oly összeütközésbe jöttem, mint voltam, Görgey mentett ki sz tanácsolván 
ductióját stb. A közlemények sorát Klapka kell Írni a magam igazolása végett, egész önnel, lesznek oly méltányosak irántam, hogy hogy fogadjak el két tiszte* ’ kik Petőfi nevé- 
tábornok nyitja meg, ki elbeszéli Petőfi ősz- találkozásomat s beszélgetésemet önnel, s ha az örnagyságróli lemondásom visszaadását nem ben jönnek hozzám, hogy m^gkérlelienek
ezekocczanását a hadügyministeriummal.Klapka megírom, igen élesen fogom megírni, mert az azért kívánom, hogy ismét őrnagy legyek, Bocsássam me» a fogoly költőnek clbamar- 
tábornokaz eseteimére „Nemzet-ben elmondta, én toliam oly éles, mint akármelyik kard a mert a mily kevéssé vágytam erre, oly köny- kodását és helyezzem szabadlábra És j»y is 
de ezúttal közli az erre vonatkozó okmányo- hadseregben, és ha ezt teszem, és istenemre nyen nélkülözöm; ezen kívánságom oka történt. Mikor Petőfi elbocsátva szobafogság 
kát; igy nevezetesen Bem altábornagynak mondom, nem tudom, mi következése lesz, de egyedül az, hogy ba ön ezt teljesiti, nékem j bél hozzám jött, hogy köszönetét mondjon 
1849. ipril 23-án kelt s a honvédelmi bízott- ha legkisebb lesz is, lesz annyi, hogy ön el- erkölcsi elégtételt fog adni; mert az annyi én kezemet nvujlám neki — ö azonban na- 
mányboz intézett levelét, továbbá Klapkának veszti a magyar nemzet előtt minden igényét lesz, hogy irántam! — kíméletesen szólva is — ; gyón szófukar volt és eltitkoló felindulásét 
Gőrgeybezintózettazon levelét,melyben panasz- a humánus és illedelmes ember czimre. Én igen-igen kemény szavait visszavonja őn. Ez melyet bensejében érezhetett és azzal a kö!- 
kodik, hogy Bem levelét Pelöfi közölte a „Hon- azt nem felhevülve, hanem nyugodt megfon- esetben a hozzám szóló iratokat kezembe jut- teménynye! állott rajtam boszut melv csak 
véd“ czimü kolozsvári lapban és hogy Pelöfi tolás után Írom, s ha ön magába száll, át látni Irányi Dániel pesti kormánybiztos által jóval halála után került a nyilvánosság elé 
már több Ízben vétett a fegyelem ellen. Végül fogja látni, hogy úgy lesz. Én nekem Írnom, kérem, ellenkező esetben a másik útra fogom Petőfi később hősi halállal hall meg Sainá- 
Klapka közli Petőfinek az elbocsátás iránt való nyilatkoznom kell okvetlen a közönség előtt, magam kényszerítve látni. — Hadügyminister lom ezt az esetet. De oka nem én voltam 
kérvényét és a magánlevelet, melyet Petőfi Egy esztendeje mull, mióta a nemzet teher- ; urnák alázatos szolgája hanem 5 maga, a kin nem tudott erőt venni’
hozzá (Klapkához) intézett. hordó napszámosa vagyok, mióta mindennapi Petőfi Sándor m k“ az 8 meggyőződés, hogy a hadseregnél, mely-

Az elbocsátás iránt való kérvénye rövid kenyeremet, boldogságomat, családomat és j nek az ország joga és szabadsága megvédése,
mindenemet feláldoztam a hazának, s egy esz- j Klapka ezek után igy folytatja: „Nem | tehát a legfőbb feladat, mi egy hadseregre 

I tendö óta áldozataim jutalma folytonosan csak j kevéssé voltam zavarban az iránt, mitévő le- j várhat, jutott osztályrészéül egyesegyedül a 
a legégbekiáltóbb méltatlanság, egy esztendeje, : gyek a költővel, mit kezdjek vele. Végre is | vasfegyelem képezi a főfeltételt hogy missió- 
hogy lábbal tiporják az én büszke és méltán j elhatároztam, hogy egyelőre abban hagyom ját teljesíthesse." 

őrnagyi rangomról, megromlott egész- büszke fejemet. Tűrtem eddig a haza javáért, az egész dolgot, minthogy — ha csak a köz-
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A "Torontál" 39-ik számának
HIVATALOS MELLÉKLETE.

ÍN agy-Becskerek, 1885. évi szeptember hó 34-én.
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kcltségi csoportosításra vonatkozó 1424. számú határoz>. 
elleni felfolyamodasok. — A nagyméltóságu m. tir 
közmunka- és közlekedési ministeriumlioz feltjrjest- 
telnek.

nevű dominális földek megvétele tárgyá­
ban kötött szerződésre.

22822. Partos község kérelme a fel­
szaporodott adó és egyébb illetékek le­
fizetése tárgyában.

22610. Kocsis Ferencz Egres köz­
ségi írnok fizetés felemelésért! kérelme.

22842. Binder István m. Írnok ju­
talomért! kérelme.

22521/85. Czrepaja községének az 
italmérési jog örökáron! megvásárlása 
tárgyában a magas kir. kincstárral kötött 
szerződése.

22778/85. Özv. Milulinovits Sándorné 
nagy-becskereki lakosnőnek évi kegydij 
iránti kérvénye.

22978. A szegedi m. kir. államjó­
szág igazgatóság átirata Glogon közsé­
gével az italmérési jog tárgyában kötött 
szerződés záradékolása iránt.

23291 85. Az igazoló választmány 
elnökének a legtöbb adót fizetők név­
jegyzékének kiigazítása tárgyában kelt 
átirata.

Rónay Ernő küldöttség! elnök beterjeszti a tiij. 
reg-deszki vasúton létesítendő alagcsövezések társ­
ban felvett tárgyalási jegyzőkön)vet iratokkal. — 
alagcsövek alkalmazása elrendeltetik s erről az arad- 
csanádi vasuttársulat igazgatósága, a kir. vasúti főfel. 
ügyelőség, a megye alispánja, az államépitészeti hivatal 
és a török-kanizsai szolgabiró — utóbbi az érdekeltek 
további értesítése végett — értesittetnek.

Közmunka- és közlekedésügyi ministeri rendelet 
az útépítések és kavicsszállitások felülvizsgálása végett 
egy bizottsági tag kiküldése tárgyában. — Rónay Ernő, 
Yaltner Mihály, Radoszaviyevics Dragutin az illető 
szakaszokra nézve megbizatnak és erről az államépi­
tészeti hivatal és a kiküldöttek értesittettnek.

A módos! szolgabiró beterjeszti a gyülvész-ma- 
czedoniai viczinális utón fennálló hidak fentartása te­
kintetében megállapitott csoportosítás elleni felfolva- 
modásoktt. — A nagyméltóságu m. kir. közmunka- és 
közlekedési ministeriumlioz felterjesztetnek.

Az államépitészeti hivatal főnöke bemutatja havi 
jelentését, mely tudomásul vétetik.

a-

16796. Beodra község képviselő tes­
tületének határozata közmunka váltságdíj 
hátralék lerovása tárgyában.

22412. A közig, bizottság véleménye 
Lajosfalva, Debeljácsa és Jarkovácz köz­
ségek határozatára, mely szerint nevezett 
községek az orvosi fizetést 800 frtra 
felemelni nem hajlandók.

22414. Ugyanaz a rudnai körorvosi 
körhöz tartozó községek hason Ügyében! 
véleménye.

23080. Főispán úr ő méltósága ér­
tesítése, hogy Lebánovich István szol- 
gabiránk a Ferencz Józsefrend lovag ke­
resztjét megkapta.

23145. A megye alispánja bemutatja 
a t.-kanizsai szolgabiróságnak folyó évi 
szeptember hó 10. és 11-én történt 
megvizsgálása alkalmával felvett jegyző­
könyvet.

23292/85. Alispáni előterjesztés a 
megye területén elhalt, leköszönt vagy 
eltávozott megyebizottsági tagokról.

Előadó: Lestyánszky J. tb. aljegyző.

22209. Az alibunári járás szolgabi- 
rája beterjeszti Dobricza község képv. 
testületi határozatot Zsivotin Jóvának 
adományozott házhely tárgyában.

21925. A t.-becsei járás szolgabi- 
rája beterjeszti Beodra község képviselő 
testületének határozatát az előfogati di­
jak kivetése tárgyában.

21946. Szepessy Károly m. árva­
széki könyvvezetőnek folyamodványa, 
melyben a tűzkár elleni biztosítási dijak 
10°/o jutalékából egy bizonyos összeget 
kiulalványozlatni kéri.

20956. A helybeli polgármester be­
terjeszti Philip Tamás helybeli lakos 
kérvényét közmunka váltság dijának le­
írása iránt.

20957. Ugyanaz beterjeszti Wagner 
Lipót fenti tárgyú kérvényét.

20955. Ugyanaz beterjeszti Vukov 
Nála közmunkájának leiratása iránti kér­
vényét.

Árvaügyek.
A megye alispánja bemutatja a törvényhatóság; 

bizottság átiratát, melylyel a Masztort község által egr 
községháznak a községi árvatartalékalap részbeni ti», 
fektetésével leendő építése tárgyában kelt határozata 
felett vélemény kéretik. — Véleményeztetik, hogv a 
bemutatott községi határozat jóvá ne hagyassák: de 
hogy a községnek megengedtessék, miszerint a köz­
ségi árvatar tálé kalapból egy több éven át törlesztendő 
és szabályszerűen biztosítandó kamattalan kölcsönt ve­
hessen fel az építés czéljából. Erről a megyei törvény­
hatósági bizottság értesittetik.

A iiagym. m. kir. belügyministe,ium körrendeleté 
a kiskorúakat terhelő illetékekről szóló fizetési

22243. A megyei tiszti ügyészség 
véleménye Jabuka község állal megvál­
tott regalejog szerződése tárgyában.

22244. A megyei tiszti ügyészség 
véleménye Debeljácsa község által meg­
váltott regalejog szerződése tárgyában.

22141. A t.-becsei járás szolgabi- 
rájának jelentése Mellencze községére 
kimondott felelőség folytán felmerült költ­
ségek fedezése tárgyában.

22508. A perjámosi járás szolgabi- 
rája beterjeszti Glasz Mihály és érdek- 
társai felebbezését Lovrin község kép­
viselő testületének f é. 13. sz. a. a legelő 
feloszlása tárgyában kelt határozata ellen.

22473. Steingaszner Ernő küldött­
ség! elnök véleménye Lovrin község bél­
és külrendőrségi szabályrendelete tár­
gyában.

meg­
hagyásoknak az árvaszékkel leendő közlése tárgyában. 
— Tudomásul vétetik és a megyei, valamint a Nagv- 
Becskerek városi árvaszékkel kőzöltetik.

Beliigyministeri rendelet, melylyel Sándorhaza 
községének az ottani árvapénzek és pénzértékek köz­
ségi kezelése iránti kérvénye elutasittatott. — Erről a 
község tudomásvétel, a megyei árvaszék pedig további 
eljárás végett értesittetik.

Közegészségügy.
A tiszti főorvos havi jelentése, 

vétetik és az üresedésben levő községi orvosi állomá­
sok betöltése iránt a pancsovai és antaifalvi szolgabi- 
róságok felhivatnak.

Tudomásul22746. Csáby Pál alaispáoi kiadó és 
id. Wegling Ferencz megyei somok évi 
lakbérüknek 100 frtról 150 frtra leendő 
felemelése tárgyában! kérelmük.

22816. Az antaifalvi szolgabiró két 
havi lakbér kiutalványozását kéri.

22624. Bakalovich Ágoston küld. 
elnök Tolvádia község szervezési 
bályrendelctét belerjeszli.

22627. lTgyannz Szőregh község 
szerv, szabályrendeletét küldi.

Börtönügy.
A kir. ügyész havi jelentése. — Tudomásul vé­

tetik, egyben a börtönvizsgáló bizottságok a szabály- 
szerű börtönvizsgáiat megejtésére fölhivatnak, és tekin­
tettel arra, hogy Hertelendy Gyula nagy kikindai bör­
tönvizsgáló bizottsági elnök elhalálozott, ezzel Babios 
József bizottsági tag bizatik meg.

22694. A fővárosi szegény beteg 
gyermek-egyesület választmányának az 
iránti kérelme, hogy Torontálmegye ala­
pitó tagnak lépjen be.

22745. Wegling Ferencz megyei Ír­
nok segélyért! kérelme.

sza-

Fulebbezctt ügyek.

A zsombolyai szolgabiró beterjeszti a Petrás 
György zsombolyai tanító ellen foganatosított fegyelmi 
vizsgálatra vonatkozó iratokat.— Kiadatnak a kir. tau- 

i felügyelőnek, hogy felszerelve a bizottság fegyelmi vá­
lasztmányához tegye át.

A megye alispánja bemutatja a nagy-becskereki 
német negyedbeli gazdasági község kérvényét a tiagy- 

j becskerek — nagy-kik indái vasút egyik átjárójának ki- 
szélesbitése iránt. — Az ügy küldöttség! megvizs.'a- 

i lása elrendeltetik s erről a kiküldöttek értesittetnek. 
| kérelmező pedig a költségek előlege lésére utasítsa:;!;.

Xothof Lajos és társai bocsari lakosok panasza 
! a községi számadások késedelmes elintézése tárgyába:..

22628. Ugyanaz Szt-Mihály község 
hasoniigvben jelent.

22629. Bakalovich Ágoston küldött- Jegyzőkönyv,
ségi elnök Sándorfalva község szerv. Felvétetett N*gy-Becskereken, a megye szék- 
Szabályrendeletét küldi. házának nagytermében, Toronlál vármegye

közigazgatási bizottságának 1885. évi szép. 
hó 7. tarlóit rendes havi ülése felelt. 

(Vége.)

Közmunka- és közlekedési ügyek.
A Szerb-Csanádról a marosi komphoz vezető ár- 

i téri uttöltés áthidalása tekintetében megállapított érde-

22793. Ugyanaz Szeleus község ha- 
soniigyében jelent.

22871. A m. főügyész véleménye a 
Sztarcsova községe és a kincstár közölt 
a „Kasikitsa“ és „Pinkavina Szlalina“
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A panaszlevél a megyei alispánnak azzal adatik A

mely 8ze oz'ßazeatas, b^ottság kiadójának jelentése 0 íarása területén levő községeket illetve
gy,zó vallás'* m.a.ya,r TIy ^telező oktatását tár- alárendelt közegeket értesítse s a föld-
«olgabiráknaVSmeJnematküld8eyLTmtÍSterÍ 1*1^ * fdÓ “kalflSZler nyilvántartására hivatott
felének azon “szóbeli jelenteTfo^ LT> kÖISé^ (városi) közegeket illetőleg köz-
fenti rendelet általa az összes szolgabiráknak kiadatott ^ el()1JárÓságot a földadó - kataszter
njabb kiadas szükségtelenné vált: figyelmeztettnek azon- nyilVántartásárÓl SZÓlÓ 1885. évi XXII.

° 8 SZ° ßab'rak’ h°Sy a megkapott rendeletet szigo- ll 07• 
végrehajtsak. “

li, hogy a panaszt esetleg az 1870. évi 42. t. Cz. 
jg. J ának k) pontja értelmében megbízandó tisztviselő
Által vizsgáltassa meg és erről jelentést tegyen.

A megye alispánja bemutatja a Kralics-féle 
tályűzási ügyre vonatkozó összes iratokat. — Az ősz- 

iratok a megyei főispánnak megküldetnek.
Az antalfalvi szolgabiró jelentése Jovanovics Mi- 

b3|y idvori lakosnak Marjanov ottani jegyző elleni 
/eljelentéso tárgyában. — Tudomásul vétetik; 30 nap 
„alva a vizsgálat eredménye megsürgetendő.

Nagy-Becskerek város tanácsának felebbezése a 
megyei alispán 1885. évi 13.711. számú rendelete ellen. 
_ a felebbezés visszautasittatik és erről

értesittetik.

osz-

szes

végrehajtása tárgyában ugyanazon 
minister által kiadott

man
s a kir. adófelügyelő 

utján velük közlendő utasításban előirt 
teendők pontos teljesítésére a legszigo­
rúbban utasítsa.

Végül felkérem

A megyei tiszti főorvos az egészségügyi kongres- 
... _L~ elmaradasa igazoltnak tekintetik. 
Blnoklo főispán indítványára 

öles folyó évi október 
zetik ki.

a megye alis- suson lévén
pánja

Szorák István és társainak felebbezése az 1885. évi
9585. sz. alispáni másodfokú határozat ellen. _ A
felebbezés hivatalból visszautasittatik és erről 
alispánja értesittetik.

Pitics szül. Zsenár Jeleua felebbezése az 1885. évi 
14(17. számit másodfokú alispáni határozat ellen. — A 
felebbezés hivatalból visszautasittatik és erről a
alispánja értesittetik.

i’ekurar Száva konstancziai lakos

az október havi 
hó 12-ére, d. e. lO órára tü-

a czimet, hogy a 
maga részéről a hivatkozott törvényben 
megjelölt állami végrehajtó közeget fel­
adatuk teljesítésében minden kitelhető mó­
don hazafias készséggel támogassa, mert 
a törvény czélja csak úgy lesz sikere­
sen elérhető, ha a törvény végrehajtá­
sára hivatott közegek feladatukat aka­
dálytalanul teljesíthetik.

Kelt N.-Becskereken, 1885. 
tember hó 18-án.

a megye

Torontálmegye alispánjától.
22.691/85.

Valamennyi szolgabirónak IX.- 
Becskerek város polgármeste­
rének és a helyhatósági biz­

tosnak.

megye

panasza Apostol 
Damjan ottani albiró ellen. — Elsőfokú elintézés vé­
gett k iadati k a zsombolyai szó Iga bírón a k.

Szakuleszky Mihály és társa felebbezése az 1885.
évi 4/13. sz. alatt kelt másodfokú alispáni határozat 
ellen. — Hivatalból visszautasittatik és erről a megyei
alispán értesittetik.

Ligezan Száva felebbezése az 1885. évi 10.085. sz. 
alatt kelt másodfokú alispáni határozat ellen. — Hi-

szep- 

Tallián. alispán.

Az 1875: VII.. cz- értelmében az
uj földadó munkálatok elkészülvén a föld­
adó 1884. évi j 
kezdve azok alai 
delik be.

hó 1 —ső napjától 
vettetik ki ésTataiból visszautasittatik és erről a megyei alispán

értesittetik.
Torontálmegye alispánjától.sze- 23137. szám,

KörrendeletA fentebb hivatkozott törvény
bán nem esak a viszonyoknak teljesen valamennyi szolgabirónak, N.-Becske- 
megte elő uj földadó kataszteri munká- rek város polgármesterének és a hely­
latok készítése iránt intézkedett, hanem hatósági biztosnak.
58. §-ában egyúttal rendelkezett az iránt Több oldalról panasz emeltetett az 
is, hogy a földadó kataszterben mind- h°»y naptárak s mindenféle saj-
azon változások, melyek a földadó egyéni lólermékek ügynökök által házalás utján 
kivetésénél figyelembe veendők nyilván- enScdé,y nélkül áruitatnak a nélkül, hogy 
tartassanak, mert e nélkül a sok évi fzt 0 dóságok akadályoznák, s az illető 
fáradsággal és nagy költséggel elkészi- jogosulatlan házalókat az elkövetett ki­
tett munkálatok idő előtt elavulnának s bá£ás miatt megbüntetnék, 
a földadó kivetése és kezelése körül Az 1867. évi junius 26.173141. M. R. 
szükséges rend megteremthető, fentart- szám a,alt ds az 1873. évi 463/B. M. E. 
ható és hiztosiiható nem volna. szám alatt kiadott belügyministeri kör-

Erről gondoskodik a földadó katasz- rendeletek, nem különben a megyei há­
tér nyilvántartásáról szóló 1885. évi zaiási szabályrendelet 10. §-a értelmében 
XXII-dik t. cz,, a mely felöleli mindazon küI^di sajtótermékeknek házalás uljáni 
eseteket, melyek a földadó kataszterben elárusitíísára belügyministeri engedély, 

Sta.cs Lynbomirszeffcerini lakos kérvénye Josiim nyilvántartandók és a földadó évi egyéni 1)elföidi sajtótermékeknek ily ehirusitására
™‘' “ E'““' kivelésénél figyelembe veendők, valaLnl I»r»<nyh.ló«lgl engedély lévén

Diviyak Voin tomaseváczi lakos kérvénye Zvetko klJeloh azon elveket, a melyek szerint és szukseges, felhívom a tek. czimet intcz- 
fiának adandó nősüiési engedély iránt. — Eiutasittatik : azon közeget, a melyek által a nyilvántar- kedjék aziránt, hogy az ily engedélyivel 
és erről a fél értesittetik. tás cszközlendö. nem bíró ügynökök általi házalás meg-

Putnik Manojio szerb-eiieméri lakos kérvénye Miután az uj földadó kataszter ered- ^töltessék, s az illetők a fennálló ren-

Láng Péter vizesdiai lakos kérvénye Péter fiának I , AL-dik t. Czikkelí értelmében N.-Becskereken,
lásndó nősüiési engedély iránt. — Eiutasittatik és órvényesiltethcIcU egyéni felszólalások 
(tői a fel értesittetik. jóváhagyott vizsgálati eredményei a föld-

.zevtcs ioma torok-becset lakos kérvénye Nikol, adó kataszteri munkálatokban országszerte í — 
fiinak adandó nosulesi engedely iránt. — Eiutasittatik refi|(A|v l-ivó!^II«l 1 , - t ,0 6
ezerről a fél értesittetik. í c.ettely kivétellel immár keresztül, ......

r„j, , P«»«en-mtoislerium o loldadó- A nm. magyar királyi beiü-vmmis- 
k a^or „ydvamarlásáról szóld 1885. | tértül 40024. szám ,!„» Mvetkcíí kör- 
CVL Wü d'k t. cz.kkel az annak 10. rendelet érkezeit:
ffiWS °dr" "'»Pite f. évi Az 1883. évi Julius hő 14-én 37169.
.qL i sz I™ " ‘ t kelt rendeletiéi folyó ! sz. a. kibocsátott rendelelemmel, 

bo. CVI október hó 1 -só napjától kezdve i pénzkezelésről és számvitelről

Szolgabirói jelentés Krusztell Endre kis-zombori 
lakosnak Kádár Árpád ugyanottani jegyző ellen 
panasza tárgyában. — Vizsgálat elrendeltetik és a 
nagy-szent-miklósi szolgabiró annak foganatosítására 
itasittatik.

azon-
tett

A pancsovai szolgabiró jelentése a Rogyan-féle 
bazkőzösség osztály ügyében. — Tudomásul vétetik.

Nősüiési ügyek.
Stokin Avakum szerb - cseneji lakos kérvénye 

Oresztia nevü^ ßüfiak adandó kivételes nősüiési 

délvért. — Az engedély meg nem adatik és erről fo- 
jyamodó értesittetik.

enge-

Schaf József szent-huberti lakos kérvénye Jakab
nevű fia részére adandó nősüiési engedély iránt. __
Eiutasittatik és j^ről a fél értesittetik.

Gyurkovics György török-kanizsai lakos kérvénye 
Árok Adam gyámoltja részére adandó nősüiési enge-
áélv tránt. Eiutasittatik és erről a fél értesittetik.

Schmidt Miklós biliéti lakos kérvénye János nevű 
íauak adandó nősüiési engedély iránt. — Eiutasittatik, 
és erről a fél értesittetik.

1885. é. szop!. 22-én. 
Alispán fávollélében 

Rónay, m. főjegyző.

a mii. í Torontálmegye alispánjától. 22563 szám.

Vegyes természetű ügyek.
A nagym. m. kir. közmunka- és kezlekedési mi-

tisteriam rendelete a vasutak mozdony-kazánjainak
■ megvizsgálása tárgyában. — Az államépitészeti hivatal
■ főnökének szóbeli jelentése folytán, hogy 

áeletet a hivatal már megkapta, tudomásul vétetik.
azon a ren- a megyei 

kiadott

terjeszti a Petras 
illatosított fegyelmi 
ladatnak a kir. tan­
ulság iegyelmi vá-

a nagy-becskereki 
kérvényét a nagy- 

tik átjárójának ki- 
öttségi megvizsgá- 

httek értesittetnek, 

telesére utasittatik. 
i lakosok panasza 
ntézése tárgyában.

*

— Tudomásul vé- 
ttságok a szabálv- 
hivatuak, és tekin- 
nagy- kikindai bor­
ozott, ezzel Babics

Tudomásul 
égi orvosi ailomá- 
antalfalvi szolgabi-

e.

törvényhatósági
Irt község által egv 

kalap részbeni be- 
tan kelt határozata 

Enyeztetik, hogy 
ne hagyassák; de 
miszerint a köz­

ien át törlesztendő 

ttalan kölcsönt ve- 
a megyei törvény-

a

a

•tűm körrendeleté
szóló fizetési 
közlése tárgyában. 
■ valamint a

meg­

fagy-
hetik.
Ilvlyel Sándorháza 

f pénzértékek köz- 
ittatott. — Erről 
pzék pedig további

a

124. számú határ 
yméltóságu 
iriumhoz

ozat
m- kir. 

felterjesz.

k beterjeszti 
^csövezések 
St iratokkal.
;ik s erről 
a kir. vasúti főfel. 
amépitészeti hivatal 
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etnek. 

ministeri

a sző- 
‘árgya- 
— Az

az arad-

rendelet 
lülvizsgálása végett 
an. — Rónay Ernő, 
Jragutin az iuet5 
erről

sittettnek.
az államépi-

zti a gyülvész- 
idak fentartás 
ás elleni

ma-
a te- 

felfolya- 
kir. közmunka- és

íztetnek.
be bemutatja havi

umi reiuuiiva ....
két tartalmaz Petőfi aszódi tanulóköréből, egy 
levelet Petőfi sírjáról, Petőfinek egy kiadatlan 
költeményét (»z 1838. évi nyári vizsgán el­
mondott búcsúbeszédet) és több Petöfi-reliquia 
facsimiléjét, igy pl. Petőfi Zoltán arczképét, 
melyet atyja a gyermek egy napos korában 
rajzolt, Petőfi egyetlen fényképének repro- 
ductióját stb. A közlemények sorát Klapka 
tábornok nyitja meg, ki elbeszéli Petőfi ösz- 
szekocczanásál a hadügyministeriummal. Klapka 
tábornok az eseteimére „Nemzet *-ben elmondta, 
de ezúttal közli az erre vonatkozó okmányo­
kat ; igy nevezetesen Bem altábornagynak 
1849. ápril 23-án kelt s a honvédelmi bizott­
mányhoz intézett levelét, továbbá Klapkának 
Görgeybez intézett azon levelét,melyben panasz­
kodik, hogy Bem levelét Petőfi közölte a „Hon­
véd“ czimil kolozsvári lapban és hogy Petőfi 
már több ízben vétett a fegyelem ellen. Végül 
Klapka közli Petőfinek az elbocsátás iránt való 
kérvényét és a magánlevelet, melyet Petőfi 
hozzá (Klapkához) intézett.

Az elbocsátás iránt való kérvénye rövid 
és laconicus:

aaarom, » «
szebb nevem van, hogysem azt csakúgy köny- ! semet, kuiujo u.v„_____
nyedén sárba hagyjam dobni. Ha én most ball- j szabadságra menetelem engedélyét, mert föl- | igenlöíeg válaszolt, megnayy.au, „v„. 
gatok, a lemondásomról csak a kósza ferde | bomlolt egészségem miatt egy ideig semmi menjen szobájába és maradion olt szobafog 
hírek által értesített közönség reám — az j esetre nem tehetek szolgálatú ha végkép , Ságban, mig a lo ábbi intézkedéseket m»g 
igazat nem tudva — kígyót, b át fog hányni; j elpusztulni nem akarok. Mindé mber, még fogom tenni. A kínos helyzetből melyben 
hogy tehát ez ne történhess , nekem meg ; azok is, kik el oly összeütközésbe jöttem, mint . voltam, Görge mentett ki, az tanácsolván, 
kell irni a magam igazolása végett, egész önnel, lesznek oly méltányosak irántam, hogy hogy fogadjak el két tisztet, kik Petőfi nevé- 
taláikozásomat s beszélgetésemet önnel, s ha az örnagyságróli lemondásom visszaadását nem ben jönnek hozzám, hogy megkérleljenek 
megírom, igen élesen fogom megírni, mert az azért kívánom, hogy ismét őrnagy legyek, Bocsássam meg a fogoly költőnek elbamar- 
én toliam oly éles, mint akármelyik kard a j mert a mily kevéssé vágytam erre, oly köny- j kodását és helyezzem szabadlábra És ioy is 
hadseregben, és ha ezt teszem, és istenemre nyen nélkülözöm; ezen kívánságom oka történt. Mikor Petőfi cibocsátva szohafogság- 
mondom, nem tudom, rni következése lesz, de egyedül az, hogy ha ön ezt teljesiti, nékem bél hozzám jött, hogv köszönetét mond ion 
ha legkisebb lesz is, lesz annyi, hogy ön el- erkölcsi elégtételt fog adni; mert az annyi én kezemet nyújtóm neki. — ő azonban na- 
veszti a magyar nemzet előtt minden igényét lesz, hogy irántam! — kíméletesen szólva is — | gyón szófukar volt és eltitkoló felindulását 
a humánus és illedelmes ember czimre. En igen-igen kemény szavait visszavonja ön. Ez melyet bensőjében érezhetett és azzal a köl- 
azt nem felhevülve, hanem nyugodt megfon- esetben a hozzám szóló iratokat kezembe jut- teménynyel állott rajtam boszut, melv csak 
tolás után irom, s ha ön magába száll, át ; látni Irányi Dániel pesti kormánybiztos által jóval halála után került a nyilvánosság elé 
fogja látni, hogy úgy lesz. En nekem írnom, j kérem, ellenkező esetben a másik útra fogom Petőfi később hősi halállal hált meg Sajná- 
nyilatkoznom kell okvetlen a közönség előtt. í magam kényszerítve látni. — Hadügyminister lom ezt az esetet. De oka nem én voltam 
Egy esztendeje múlt, mióta a nemzet teher- urnák alázatos szolgája hanem ő maga, a kin nem tudott erőt venni
hordo napszámosa vagyok, mióta mindennapi Petőfi Sándor m. k.“ az 8 meggyőződés, hogy a hadseregnél, mely­
kenyeremet, boldogságomat, csaladomat és ; i nek sz ország joga és szabadsága megvédése,
mindenemet feláldoztam a hazának, s egy esz- ] Klapka ezek után igy folytatja: „Nem tehát a legfőbb feladat, mi egy hadseregre 
tendő óta áldozataim jutalma folytonosan csak j kevéssé voltam zavarban az iránt, mitevő le- ; várhat, jutott oszlál részeü egyesegyedül 

...... I a legégbekiáltóbb méltatlanság, egy esztendeje, gyek a költővel, mit kezdjek vele. Végre is ! vasfegyelem képezi a főfelté It. hogy missió
Tisztelt Hadügyminister Ur. i hogy lábbal tiporják az én büszke és méltán j elhatároztam, hogy egyelőre abban hagyom j ját teljesíthesse.“ g

őrnagyi rangomról, megromlott egész- büszke fejemet. Tűrtem eddig a haza javáért, az egész dolgot, minthogy — ha csak a köz-
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A honvédelmi magyar királyi minister 
ur folyó évi Julius hó 28-án 33836. Sz 
alatt kelt átirata szerint egyébiránt el­
rendelte, hogy mindazon esetekben mi­
dőn a honvédségi laktanyában intézetek­
ben és a honvédség szállásául szolgáló 
bármely egyéb helységekben járványos, 
vagy a kiterjedés veszélyével fenyegető

, „ , , , , . . ..... ragályos betegségek pl. ázsiai kolera,
nek megfelelően olykep kiegészítem, hogy hagymáz, járványos agy-gerincz, a<rV-
kész fémtöltények és gyűli,krök bizonyos buroklob„ orbáncz, vérhas, himlő, vör- 
szabályok betartása mellett az 1880. évi beny^ kanyaró roncsoló toroklob 
julius 1-én kiadott ministeri í endelet szemcsés-köthárlyalob stb. stb. lépnek 
egyéb határozmányai alól kivétessenek, fe] ezekről az i!lető parancsnokságok az
úgy hogy ezeknek gyors- vagy teher- j ottani közigazgatási hatóságokat azonnal 
áruként való szállítása személyvonatok­
kal is inegengedtelik.

szágos törvénytár szerkesztőségénél meg­
rendelhető.

Ezen szabályrendeletnek czélja első 
sorban az idézett 1880. évi julius 1-én 
kiadott rendelet 1. §-ára 2. és 8. pont­
jait a gyutükrök és fémtöltényeknek postai 
szállítása tárgyában 1885. évi április 30. 
11299. sz. a. kiadott ministeri rendelet-

vagy |
értesítsék, továbbá, hogy ha az ilynemű 
akár a polgárság akár a honvédségkö- 

Az 1. és 6. §§. a gyújtó szalagok zőtt fellépő bániaknak terjedésének nieg- 
és gyújtó táblácskáknak felvétele által j akadályozása czéljából ó\intézkedésekre 
történő kiegészítése a vasúti üzlet sza- V()*na szükség, ezek a katonai hatos 
bályzat 48. §. A. 3. e) pontjának egy- kölcsönösen egyeíertőieg és lelviuieg 
idejű módosítása és annak D. függelékébe egyöntetüleg pontosan foganatosíttassanak. 

III. a) jegy alatt egy uj pontnak felvé­
tele folytán történik.

-1

Viszont felhívom a tervéi hatóságot, 
hogy a törvényhatóság területén ....epő 
ily betegségről az illető honvédparancs­
nokságot csetről-esetre szir'én értesítse, 
és a szükséges óvintézkedéseket kölcsö­
nös egyetértésben állapítsák meg.

Kelt Nagy-Becskereken, 1885. évi 
szeptember 18-án.

Alispán távollétében : 

Rónay, m. főjegyző. Értesítem továbbá a törvényhatósá­
got, hogy a közös cs. és kir. hadügx- 
minister úr is kijelentette, miszerint min­
den oly járványos betegség felmerülése 
esetében, mely álalános óvintézkedéseit 
megkívánt a közös hadsei ágbeli hatósá­
gok készségesen fogják t illető köz­
igazgatási hatóságot értesíteni'. í'= ezzel 
érintkezésbe lépni oly czéiból. hogy a 
közös érdekű óvintézkédé~vket megálla­
pítsák, valamint hogy ez^ katonai ha­
tóságok más különben is 
adnak minden felvilágosítást M atonai kö­
rökben felmerülő ragályos betegségekre 
nézve azon feltevésben, h:gy viszont 
ők is megkapják a szükséges tudósítá­
sokat a törvényhatóság területén észlelt 
hasonló betegségek felől.

A nm. magyar királyi belügyminis- 
tertöl 42036. szám a. a következő kör­
rendelet érkezeit:

Kérdés merülvén fel az iránt, vájjon 
a honvéd s egyáltalán a katonai lakta- j 
nyák és egyéb a katonaság által lakott 
s fairt helyiségekkel s katonai hatósá­
gokkal szemben egészségügyi rendőri 
kérdésekben a közigazgatási hatóságokat 
mily jog és tevékenységi kör illet meg 
és az ily férhelyek oly külön vált terü­
letet képeznek s képezhetnek-e a me­
lyekre a közigazgatási hatóságoknak köz­
vetlen intézkedés felügyeleti és ellenőr­
zési joga ki nem terjed, — erre vonat­
kozólag a magyar királyi honvédelmi ■ 
minister úrral egyetértőleg a követke- ügyminister a katonai hatóságoknak ily 
zőket jelentem ki, illetve rendelem el. értelemben való utasítására egyidejűleg

megkéretnék, felhívom a törvényhatósá­
got, miszerint a maga részéről is ily 
irányban járjon el.

vesen mes;-

31 időn tehát a cs. és kir. közös had-

A szóban levő helyiségekben az 
egészségügyi rendőrség gyakorlása, va­
lamint az esetleg szükséges óvintézke­
dések elrendelése és foganatosítása köz­
vetlen és kizárólag az illető katonai 
parancsnokságok és hatóságok hatáskö­
rébe tartozik, minek folytán az ellenőr­
zési jog is nem közigazgatási, hanem a 
felsőbb katonai hatóságot illeti meg.

Budapesten, 1885. évi szeptember 
hó 15-én.

A minister helyett: 

Lukács György, államtitkár.

i-m

%

szabályzat 39. §-nak következő rendel­
kezése :

„Az alispán kötelessége a küldemé­
nyek átvétele alkalmával arról magának 
meggyőződést szerezni, vájjon a levél vagy 
csomag pecsétéi nincsenek-e megron­
gálva, vagy a boríték nem viseli-e ma­
gán egyéb sérülés jeleit? Ila igen úgy 
a levél vagy csomag azonnal a levél­
hordó jelenlétében a pecséteknek és a 
boríték sérült helyeinek érintetlenül ha­
gyása mellett felbontandó, tartalma meg­
vizsgálandó, és hiány esetén a vizsgá­
latról a levélhordó által is aláírandó 
jegyzőkönyv veendő fel, az átvétel csak 
ezeknek megtörténte után bizonyítandó,“ 
— az 1878: XX. t. ez. XVIII. czikke 
által érvényben tartott jelenleg fennálló, 
s minden postai kézbesítési könyvecske 
előlapján a „Tudni valók a közönség 
részére“ czimü kivonatban foglalt postai 
szabályokkal ellentétben állván, a megyei 
pénzkezelési szabályzatnak ezen határoz- 
mányát ezennel érvényen kívül helyezem, 
illetőleg azt a postai szabályzat értelmé­
ben oda módosítom; hogy az alispán ha 
a levélhordó által elhozott levél állapotát 
aggályosnak találja, annak átvételét egy­
szerűen tagadja meg; —a további vizs­
gálat az illető postahivatal kötelességébe 
tartozván.

Miről a megye közönségét tudomás 
és miheztartás végett értesítem.

Budapesten, 1885. évi szeptember 
hó 3-án.

A minister helyett: 

Lakács György, államtitkár.

Torontálmegye alispánjától. 22699. szám.

Valamennyi szolgabiró, Nagy- 
Becskerek város polgármes­
tere és a helyhatósági biz­

tosnak.
Tudomás és miheztartás végett ér­

tesítem, hogy a robbanékony tárgyak 
vasúti szállításának szabályozása tárgyá­
ban a közmunka és közlekedési minister 
a belügyministerrel egyetértőleg 1880. 
évi julius 1-én kiadott szabályrendelet 
1. 6. és 34. §§-ainak módosítása tár­
gyában a cs. kir. keresb. ministerrel 
egyetértőleg a közmunka és közlekedési 
minister által kibocsájtott rendelet az or-
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